
  

Acta Sesión Extraordinaria 42-2025 
 

17 de Julio del 2025 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 42-2025 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del 17 de julio del dos mil veinticinco, en la Sala de Sesiones Guillermo Villegas 
de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES PERMANENTES 
PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Teresita Venegas Murillo – Presidenta.  
Gilberth González González - Vicepresidente.  María Lourdes Villalobos Morera.  Ulises Araya 
Chaves.  Ana Betty Valenciano Moscoso.  REGIDORES SUPLENTES:  Ana Yensy Ramírez 
Arrieta.  José Pablo Delgado Morales.  Sigifredo Villegas Villalobos.  Marita Arguedas Carvajal.  
Francina Quesada Ávila.  SINDICOS PROPIETARIOS:  Luis Adolfo González Zumbado.  Margot 
Montero Castillo.  Bernal González Delgado.  SINDICOS SUPLENTES:  Alejandra Solano Soto.  
Leovigildo Chaves Mora.  Isabel González Rodríguez.  ALCALDESA MUNICIPAL:  Zeneida 
Chaves Fernández.  SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL:  Ana Patricia Murillo Delgado.   
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- 6:00 pm.  Se atiende a M Sc. Roberto Ramírez Chavarría Director Dirección de Investigación y 
Gestión Hídrica SENARA.  Explicar los avances y la formulación del Plan Cantonal de Gestión del 
Recurso Hídrico Subterráneo (pendiente), como los nuevos hallazgos de la modelación 
hidrogeológica.  
 

- 7:00 pm.  Se atiende al señor Henry León Escobar Urrego.  Propuesta de fortalecimiento a los 
procesos de prevención del contacto temprano del alcohol y sustancias psicoactivas, detección e 
intervención temprana y oportuna, basados en la directriz para este tema puntual del Ministerio de 
Educación Pública (MEP) del 23 de enero 2025 DVM-AC-DVE-0032-2025 denominada 
“Lineamientos técnico-administrativos para la prevención del consumo y tráfico de sustancias 
psicoactivas en todos los ciclos, niveles y modalidades del sistema educativo costarricense para el 
curso lectivo 2025”.; iniciando con un amplio e innovador diagnóstico integral y masivo, el cual que 
a la fecha no se ha llevado a cabo (basado en información recibida por parte de los orientadores 
de escuelas públicas del cantón). 

 

CAPÍTULO II 
 

SE ATIENDE A M SC. ROBERTO RAMÍREZ CHAVARRÍA DIRECTOR DIRECCIÓN DE 
INVESTIGACIÓN Y GESTIÓN HÍDRICA SENARA.  EXPLICAR LOS AVANCES Y LA 

FORMULACIÓN DEL PLAN CANTONAL DE GESTIÓN DEL RECURSO HÍDRICO 
SUBTERRÁNEO (PENDIENTE), COMO LOS NUEVOS HALLAZGOS DE LA MODELACIÓN 

HIDROGEOLÓGICA. 

 



  

ARTÍCULO 1.  La Presidenta Municipal Teresita Venegas, considera que Iniciamos nuestra 
orden del día.  Primero que nada, dándole la bienvenida, a los señores funcionarios del Senara 
se encuentra con nosotros el señor Osvaldo Quiroz Arias, Gerente General de Senara, al cual 
le damos una cordial bienvenida y funcionario don Roberto Ramírez Chavaría, que es el Director 
de la Dirección de Investigación y Gestión Hídrica, de los cuales nos van a presentar hoy en 
atención al primer punto de esa Sesión Extraordinaria.  Don Roberto tiene 20 minutos para 
exponer y después procedemos a un apartado de consulta de los compañeros del Concejo, 
tiene la palabra don Roberto y bienvenido de nuevo. 
 
El señor Roberto Ramirez, avala que muchas gracias, vamos a exponer sobre el tema del Plan 
Cantonal porque ya se había hecho una reunión con el Concejo, del tema de la modelación 
hidrogeológica.  Explicar un poco la parte metodológica del Plan Cantonal del Recurso Hídrico 
de Belén, sólo como antecedente lo pongo aquí porque desde 1997, se realizaron en Belén las 
zonas de protección de los manantiales.  En el 98, que esas zonas de protección fueron 
utilizadas en el Plan Regulador de Belén.  Se firma un convenio marco con la Municipalidad de 
Belén para seguir haciendo trabajos, de diferente índole hidrogeológico.  En el 2008 se hizo 1 
Convenio con la Universidad de Costa Rica, la Municipalidad y Senara para hacer el primer 
mapa de vulnerabilidad, a la contaminación de los acuíferos.  Ahí también se hizo riesgo de 
amenaza por vulnerabilidad igual al riesgo de contaminación de las aguas subterráneas en el 
2016, por varios eventos de tema de Plan Regulador se hizo el segundo mapa de vulnerabilidad 
hidrogeológica, utilizando otra metodología que fue diferente a la del 2008.  También en el 2018 
se hizo la matriz genérica de protección de acuíferos específica para el Cantón de Belén y en el 
2022 se hizo el proceso de la modelación, de protección de los acuíferos.  Y con escenarios a 
cambio climático.  Esto por cuanto fue el Concejo Municipal en aquel momento que se aprobó, 
este proyecto, de la modelación hidrogeológica del Cantón de Belén.  Y en el 2024 iniciamos 
con el proceso del Plan Cantonal porque la modelación es un insumo para el Plan Cantonal. No 
se puede dividir, las cosas, sino que está unido el Plan con la modelación, primero el Plan es 
un instrumento técnico para la gestión integral de las aguas subterráneas, una herramienta 
científica, aplicada fundamental investigación y el análisis hidrogeológico es lo que mencioné, 
tiene que haber un estudio hidrogeológico para poder hacer una gestión adecuada.  El objetivo 
principal es fortalecer, la toma de decisiones municipales brindando insumos. 
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Historia 
 

 
 

¿Qué es? 
 

Instrumento  
 

Técnico Municipal para la Gestión Integral de Aguas Subterráneas, una herramienta científica 
aplicada, fundamentada en investigación, y el análisis hidrogeológico. 
 
Objetivo principal fortalecer la toma de decisiones municipales, brindando insumos precisos y 
confiables que permitan planificar el uso y protección del recurso hídrico subterráneo desde una 
perspectiva de planificación estratégica y participación comunal -sectorial.  A través de su 
aplicación, se busca impulsar un desarrollo territorial sostenible, que equilibre la conservación 
ambiental con la promoción de la inversión, la infraestructura urbana, la productividad local y el 
bienestar social, mediante Proyectos de Agua. 
 
Más precisos, más confiables que permitan planificar el uso y protección del recurso hídrico 
subterráneo desde una perspectiva de planificación estratégica y participación comunal 
sectorial. Aquí nada más voy a agregar que, aunque estamos hablando de agua subterránea, 
no se pueden separar de las aguas superficiales, las vamos a ver porque y a través de su 
aplicación, lo que se busca es impulsar el desarrollo territorial sostenible en equilibrio con la 
conservación, pero también con la promoción de la inversión, la infraestructura urbana, la 
productiva local y el bienestar social y esto se realiza mediante proyectos de agua.  Que van a 
ser construidos con una participación, primero vamos aquí a tratar de que, el Plan Cantonal 
tiene inicialmente la identificación de actores.  Vea, comúnmente en Costa Rica, es 
acostumbrado porque ya nosotros hemos pasado por varios procesos sociales, se ha 
acostumbrado a la identificación de actores, es una lista, que se recoge por alguna razón y esa 
es la lista que se utiliza para identificar.  Pero en estas metodologías, que son ya más 
estandarizadas a nivel internacional, necesitamos saber quiénes somos.  Cómo nos 
organizamos y cómo podemos aportar a la gestión porque tampoco podemos, incluir a los 25000 
habitantes, hay que hacer ahí un proceso de filtrado.  En función de bases de datos, redes 
sociales, aportes, de la Municipalidad, reconocimiento social y comunitario.  Eso es, a filtro se 
realiza mediante procesos de revisión de esas fuentes y también se puede realizar mediante 
foros consultivos, es una herramienta para poder obtener actores que tengan esa posibilidad de 



  

aportar a la gestión. Una vez que yo tenga ese filtro de actores que pueden tener una 
intervención.  Tengo que caracterizarlos, cómo los caracterizo por tipo de identidad, si es 
públicas, privada, tipo de organización, rol o mandato, competencia, qué competencia tienen, el 
tema de recursos hídricos, cobertura.  Si es una cobertura cantonal o incluso podría ser 
intercantonal recursos y tienen recursos financieros, vínculo de poder estar relacionado más con 
la parte política.  Y la razón si tienen esa validez, todo eso se puede realizar mediante encuestas, 
formularios, entrevistas, uso de programas especializados, metodología técnico social y todas 
estas, metodologías ya están avaladas a nivel internacional por países que incluso tienen 
muchos conflictos con el recurso agua, como Perú, Brasil, México, que tienen problemas por el 
tema del recurso hídrico y referente incluso a la minería, de aquí se hace un proceso. 
 

Estrategia de Implementación 
 

 
 

 
 
De la aplicación de una herramienta que se denomina, un tipo, una matriz que se llama interés, 
influencia y esa matriz tiene un 1° de calificación, se puede cuantificar y pero, no debe ser 
cuantificado por los mismos que están haciendo el proceso de levantamiento de actores y 
caracterización de actores y no lo hacen los mismos actores mediante un proceso, de circular 
para ellos mismos.  Puedan dar una ponderación, sí, hay un interés y también tiene una 



  

influencia sobre los procesos, también existen otras herramientas, este es un ejemplo, no es 
esto, es un ejemplo.  Esto es un mapa, de actores y aquí lo que lo que significa este mapa, es 
todas las relaciones que tienen los diferentes actores.  Y ahí se puede, esto lo hace un programa 
a partir del análisis de información que yo le puede incluir, pero si se ven que el cuadro nos 
puede decir, por ejemplo, Senara a que está allá en la parte inferior, que es la parte técnica y 
luego siguen toda una serie de organizaciones a nivel del Cantón y ahí uno puede ver si hay 
cercaría o no de esos círculos y uno puede plantear ahí una relación de esas personas y de 
esas organizaciones y esto les sirve para el mapeo de los actores sociales, que es muy 
importante, para la siguiente fase.  Ya, una vez que los tengo identificados y caracterizados, ya 
tengo esa gente que me va a funcionar como gestores hídricos cantonales, viene un proceso 
de capacitación.  En ese proceso de capacitación se realiza por medio de talleres, mesas de 
trabajo y cartografía participativa. Giras de campo, una serie de formas, de capacitar a esos 
gestores hídricos cantonales.  Nosotros inicialmente vemos, clasificado por sectores, turismo, 
inmobiliario municipal, institucional, comunal y económico.  Cuando se hacen los procesos de 
capacitación que todavía esta parte no está, no se ha realizado. Podría ser que algunos de estos 
sectores se combinen o no dependiendo de esas condiciones y esas características que ya 
hablamos de la caracterización, que hemos tenido hasta el momento en el tema del Plan 
Cantonal en la identificación de actores.  Aunque ya la Municipalidad la semana pasada nos 
entregó una lista de actores que estábamos esperándola para poderla hacer todo el proceso de 
caracterización, de todos los filtros. 
 

Ejemplo 
 

Mapeo Social 
 
Criterios de conexión por medio de softwares especializados en dinámica de redes sociales 
 



  

 
 

 
 

Avance 
 



  

 
 

En esa parte lo hemos avanzado, sin embargo, ya en las parte metodológica, en la parte de 
cómo generar esos mapas de actores ya como incluso tener los programas para poderlo hacer, 
pero estábamos faltantes de la identificación de los actores, aunque ya hay otras bases de datos 
a nivel cantonal, no es que sólo existe una sola base de datos, sino que existen otras bases de 
datos, aquí estamos en este tema del Plan Cantonal, uno de los puntos fundamentales, que 
tiene Belén es que Belén es parte de una subcuenca de Rio Virilla.  Y, por lo tanto, ahí se puede 
notar que Belén es una zona de descarga, de esa subcuenca el Río Virilla.  Y que tiene dentro 
de su parte biofísica los acuíferos.  Y que Belén, está descargando, es una zona de recarga, 
cómo, una vez que yo tenga toda esa parte metodológica de actores sociales, de caracterizados 
capacitados, nosotros tenemos aquí información de Belén, de procesos de precipitación, uso el 
suelo, tipos de suelo pendientes del terreno, recarga vertical, que ya son mapas generados que 
ha venido Senara generando.  Y también otros que son más restrictivos, esta restricción de 
pozos no es de Belén, es una gran parte del acuífero del Valle Central. Pero Belén está incluido 
dentro de esa restricción para perforación privada.  Zonas de protección eso fue lo que hablamos 
en el 96 que hicieron las zonas de protección. También tenemos el tema de extracción que lo 
tenemos en el Cantón.  Y los niveles de agua subterránea que son como el termómetro que yo 
que los Hidrogeólogos utilizan para medir cómo se comporta el acuífero.  Si yo tengo todo eso 
y lo mezclo y hago un álgebra de mapas, una sumatoria con varios, puedo sacar, del Cantón de 
Belén, sitios donde puedo hacer, soluciones basadas en la naturaleza puedo hacer proyectos 
de infiltración de agua, incluso temas de contaminación de las aguas superficiales que no están, 
de la mejor calidad, puedo hacer también proyectos de saneamiento.  Diferentes proyectos salen 
de esta sobreposición de mapas que yo puedo hacer esto, es un ejemplo de Belén y aquí lo 
importante es que, para Belén, tenemos, una recarga vertical que en realidad es bastante baja.  
Tenemos una zona de recarga lateral que viene de las montañas, viene de otros cantones, ya 
ustedes, se pueden imaginar que el venir de otros cantones tengo que hacer una gestión con 
otra gente. 



  

 
Variables Biofísicas 

 
Enfoque de Cuenca 

 

 
 

Variables Biofísicas 
 

Proyectos de Agua 
 

 
 

Variables Hidrogeológicas 
 

Proyectos de Agua 
 



  

 
 

Algebra de Mapas 
 

Proyectos de Agua 
 

 
 

 
 



  

 
 

También tengo otro problema adicional que es los ríos, el Río Virilla tiene una influencia muy 
grande sobre el tema de Belén, también la calidad del río es importante para Belén, porque hay 
una parte que el río mete agua al acuífero y otra parte donde descarga hacia el río el acuífero.  
Y también tenemos el tema de extracción que, lo tenemos no solo de los manantiales, porque 
los manantiales son agua subterránea, sino también de la extracción de aguas por medio de 
pozos, ya con este panorama aquí no está todavía la evaluación final de esto, esto ya fue 
presentado esta evaluación final de los escenarios de cambio climático y todo el tema de los 
escenarios de más extracción. Eso todavía no está ya en la etapa final, aquí esto lo quiero poner 
aquí porque es muy importante porque tenemos que ser conscientes. Los pobladores de Belén, 
que Belén es muy importante desde el punto de vista de aguas subterráneas, es la descarga 
del acuífero más grande que tenemos en Costa Rica.  Y Belén, el gran, usuario del agua 1 de 
los grandes usuarios es el Instituto Costarricense Acueductos y Alcantarillados.  Tiene la 
captación de Puente de Mulas y captaciones en el Tajo Pedregal.  Da Ojo de Agua también, que 
le da parte de la Guácima parte de las ASADA San Rafael.  Ya ustedes conocen un poco más 
sobre el tema de Ojo de Agua y tiene el campo de pozos aquel hacia la salida del Cantón.  Es 
un gran usuario de agua.  Y cuál es la importancia que toda esa mancha que, se ve ahí, está 
abastecida por Belén de alguna forma porque es la zona de descarga de esos acuíferos.  Pero 
aquí importante que tiene Belén para cuidar que es el consciente de eso.  De que nosotros 
estamos cuidando el agua de Belén, estamos cuidando el agua de mucha gente.  De mucha 
población y que es muy importante lo que se tome de criterios en el manejo del recurso de agua 
subterránea y superficial en Belén. Esta es la última, en qué hemos avanzado, avanzamos en 
el balance hídrico y modelación de las aguas subterráneas, ese producto ya este este mes ya 
lo tenemos.  Ya tenemos todas las metodologías aprobadas para realizar el Plan Cantonal ya el 
análisis de las variables de calidad y cantidad ya las tenemos porque parte de la cantidad es el 
balance hídrico y la modelación de agua subterráneas y la calidad se basa en datos existentes, 



  

como les mencioné ahora de los Ríos Quebrada Seca, Bermúdez, Río Virilla.  Que nos falta la 
ejecución de las actividades. 

 
Gestión de Aguas para Abastecimiento Poblacional 

 

 
 

3 provincias 
10 cantones 
Población 

 780.000  - 1.000.000 
habitantes 

 

 
 

Resumen 
 



  

 
 

Que es todo el tema que les hablé de hacer todo el proceso de identificación, caracterización, 
para llegar a tener el tema de capacitación.  Y generar, junto con los gestores hídricos de Belén 
el tema, de proyectos que deberán cargarse de alguna forma de gestionarlos la Municipalidad, 
por eso es que se denominamos Plan Cantonal de Recursos Hídrico. 

 
Plan Cantonal de Recursos Hídricos de Belén 

 

 
 

El Gerente General de SENARA Osvaldo Quiros, estipula que es un gusto, nunca había tenido 
el placer de venir acá a la Municipalidad de Belén.  Ver desde el Senara nosotros sabemos por 
ley lo que nos corresponde. La Dirección de Investigación y Gestión Hídrica quiero 
dimensionarlo, son 14 funcionarios a nivel nacional, imagínense en todo el aporte que están 
haciendo algunos de ellos más no significa que es un único esfuerzo sólo y exclusivamente para 



  

el Cantón de Belén. Tenemos que trabajar en múltiples necesidades a nivel nacional, Senara 
se dedica principalmente a investigación. Nosotros no somos operadores, sino es en el distrito 
de riego Arenal Tempisque, pero eso es allá en Guanacaste y eso es de riego.  En el 
componente aguas subterráneas, la Dirección que dirige Roberto es una Dirección que gestiona 
principalmente investigación.  Ha tenido recursos limitados históricamente desde su creación. 
Senara existe desde 1983 para que tenga una idea.  Para nosotros es importante y relevante 
dar a entender lo que hoy Roberto está dando a conocer desde que se trata un Plan Cantonal.  
Estos no son los resultados, yo por ahí tal vez tuve la oportunidad de ver algún tema en redes 
sociales y hoy es clave o claro de que no estamos compartiendo resultados, eso es un informe 
técnico que a veces es complicado y complejo de entender.  Yo creo que el tema del Plan 
Cantonal es como cuando uno ve toda esta serie de variables y es cuando uno habla con un 
hidrogeólogo, yo no lo soy, mi especialidad es otra cosa, pero cuando uno habla con los 
compañeros es un tema muy científico. A veces es complicado de entender, por lo menos quiero 
dejar claro para todos los que están acá presentes y los que están en redes y demás que hoy 
no hay ningún entrega resultado, los resultados se van a entregar formalmente bajo contrato 
que tenemos, hay una figura legal que tenemos que respetar y sobre la cual el Senara ha hecho 
una inversión muy relevante, muy importante. Tal vez yo no estaba en la Gerencia a la hora que 
se firma el convenio, pero debo decirles que estoy hablándoles de que Senara invertido y 
120000000 de colones con fondos de Senara.  Mientras la Municipalidad son 35 
aproximadamente redondeado, nosotros estamos aportando casi 4 veces el aporte total que 
hace la Municipalidad para entregar un producto de calidad de acuerdo, eso para que todo lo 
tengan dimensionado, sólo que, en el contrato, en el convenio no quedó así establecido, no 
significa que Senara no haga ese tipo de inversiones, eso conlleva mano de obra, conlleva 
cargas sociales, conlleva toda la movilización que ha tenido que hacer la institución. Incluso 
como bien lo menciona Roberto, los informes que es tomar todo ese diagnóstico.  Normalmente 
se utiliza información de campo se enclava en un software especializado que también fue 
contratado.  Y se hace todo un análisis, pero para poner eso en prosa que les quede como un 
documento técnico se, lleva también su rato.  Hoy en este momento hay técnicos nuestros que 
están tratando de poner en prosa toda esa información, pero si debo dejar claro aquí Roberto 
pone algunas filminas que son ejemplos más, no significa que son los resultados, los resultados 
no han salido, no han terminado.  Los conoce el técnico, los técnicos y ellos no tienen ningún 
tipo de influencia, eso es una información geológica.  Que con o sin nosotros hoy presentes, 
esto tiene formación de miles de años, estamos de acuerdo, eso es algo importante y relevante 
para ustedes. Estamos en un plazo que vence en diciembre, estamos dentro de lo programado 
con el contrato.  Si sale bien, nuestro planteamiento es que ese documento ya quedé hacia el 
final de este mes, tiene que recibir ciertas autorizaciones y va a ser entregado a través de las 
plataformas para los cuales rige este contrato y hay un contrato montado desde su inicio desde 
su creación, desde su génesis en Sicop y esa es la plataforma oficial donde todo tiene que 
cargarse.  Estamos de acuerdo, así va a ser entregado esa información, es evidente que de 
ambas instituciones tienen administradores, nosotros también tenemos administradores y esos 
son los que tienen que rendir cuentas ante la ley.  Nuestra intención es que esto esté terminando 
para el mes de octubre, en diciembre cierra el proceso, pero eso significa que hasta los pagos 
se tienen que realizar. Es evidente que primero hay que terminar el proceso técnico después de 
hacer el cierre contractual y cierre administrativo y en diciembre ya no tiene que quedar, en la 
fecha estipulada. Ahorita no lo recuerdo, me parece que era como el 12 de diciembre, no lo 



  

recuerdo exactamente.  En esa fecha ya el convenio pierde vigencia, estamos contra el tiempo, 
Roberto sabe que está contra el tiempo, pero también quiero que sepan que nuestros técnicos 
también tienen que ir a atender otras necesidades país.  Yo les ponía el caso, algunos de 
ustedes han hecho el esfuerzo de ir a visitarnos y muy agradecidos por ese esfuerzo, pero si 
debo dejarles claros que la atención es para igual para todos hay casos en Atenas, hay casos 
en el norte de Cartago, hay casos en Guanacaste.  Que son igual o más complejos que este y, 
pero con 14 funcionarios le tenemos que hacer una mina de oro, cómo no sé.  Estamos haciendo 
gestiones administrativas y políticas para que Senara obtenga más recursos económicos y no 
estemos en un proceso donde evidentemente, nos está costando muchísimo, tenemos Senara, 
tiene un recurso limitado y dependen exclusivamente los recursos que le dé el Estado. Cada 
vez son menores.  Recordemos que estamos aplicando en este momento Regla Fiscal y con 
eso hemos tenido que lidiar.  Y eso ha significado un recorte presupuestario, prácticamente 
todas las instituciones que dependen del Ministerio de Hacienda, yo por lo menos quiero dejar 
la claridad del compromiso que tienes en Senara para cumplir con este informe técnico.  Si yo 
debo dejar claro que esto es sólo un insumo.  Varios de ustedes nos han hecho comentarios de 
que para qué sirve esto o ponerlo en palabras sencillas, esto va a requerir un esfuerzo 
monumental. Roberto lo pone muy sencillo que al final dice proyectos de agua es que proyectos 
de agua no es no son acá, son ahí afuera.  Conllevan inversiones conlleva conocimiento y este 
tema, balance hídrico y demás, eso es solamente una variable.  Más no significa que si un 
proyecto, por ejemplo, les voy a poner un caso, un proyecto puede ser crear un Plan Cantonal.  
Un proyecto puede ser crear una administración distinta al acueducto.  Un proyecto puede ser 
una zona de protección ampliada. Un proyecto puede ser una zona de recarga, Roberto lo está 
planteando el agua. El agua subterránea es del Estado costarricense y hasta y tiene que hacer 
inversiones importantes, por ejemplo, el agua que reciben ustedes viene de la parte norte de 
Heredia, si lo que pasa en la parte norte Heredia los va a afectar a ustedes directamente, aunque 
esté políticamente fuera del Cantón.  Que dice uno, cuál es el desarrollo, para nadie, es un 
secreto que el Cantón de Belén es uno de los cantones más pujantes económicamente hablando 
del país.  Y al norte de Heredia y los cantones del norte Heredia no tienen la misma condición 
de Belén, tienen muchas mayores restricciones económicas y uno dice y cómo hacemos para 
proteger esas zonas que son las zonas de recarga, claro, estás hablando de otro Cantón, aquí 
hay un tema que no solamente este municipio, los diversos municipios de la región y no estoy 
hablando solo del cantón de la provincia de Heredia, pueden ser más allá, necesitan 
información.  Para tomar medidas, llegar a acuerdos, alianzas, porque lo que le pasa a uno 
afecta al otro.  Hace muchos años les voy a contar una experiencia, hace muchos años Atenas 
tenía un problema gravísimo porque no tenía Atenas, no tiene agua y el agua venía de Grecia 
y había una lucha incansable por los griegos de que el agua no saliera del Cantón de ellos, 
dejaban a los atenienses sin agua.  Hubo que tomar medidas a veces que no son tan 
bienvenidas.  Pero es que no podemos ser egoístas, sabiendo que el recurso es del Estado, de 
nuestra parte quiero que sepan que el compromiso es entregar esto. Me parece que ha habido 
un manejo incluso de la imagen institucional de Senara sin información que salga de nosotros.  
Ha habido incluso yo en redes sociales he visto información de que no cómo insinuaciones, 
como si nosotros estuviéramos ocultando información como si no hubiera transparencia y vengo 
aquí a poner la cara a decirles tenemos un contrato esto se cumple y Roberto sabe y tiene la 
instrucción de su servidor de que estos no solamente hay que hacerlo, sino hay que cerrarlo.  
Le va a quedar al municipio una herramienta con la cual tiene que tomar decisiones.  Y les 



  

aseguro que esas decisiones no a todos les van a gustar, pero el esfuerzo les aseguro 100% 
convencido de que es un esfuerzo por mucho más grande el esfuerzo que está haciendo Senara 
en este momento para que esos proyectos de agua que mencione Roberto sean concretados, 
yo quiero agradecerle a la Alcaldesa, al Concejo Municipal por atendernos. Yo espero que 
pronto empiecen estos procesos de capacitación, que es lo que podemos decir que es el Plan 
Cantonal.  Y espero y tengo la expectativa de que para el mes de octubre se esté haciendo el 
cierre ya con esta interacción con ustedes para hacer los cierres respectivos de este contrato.  
No sé si hay alguna consulta, eso sería. 
  
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, indica que para presentar si una consulta no sin 
antes agradecer tanto el informe.  Don Roberto como la aclaración que nos da el señor Osvaldo 
con respecto al estudio que se está presentando el día de hoy en este avance.  Como bien lo 
dijo don Osvaldo, este es un tema, técnico complicado, de manejar el concepto que conlleva 
todo este proceso de este estudio.  En mi caso, yo me tomé el atrevimiento de consultar con 
compañeros, Regidores que estuvieron aquí antes y que dieron como el banderazo para que 
este estudio. se iniciará porque, aunque este gobierno actual 2024-2028 estamos recibiendo 
estos avances, esto viene, sabemos de años atrás pendiente.  Me decía el compañero que 
cuando, se solicitó ese estudio a Senara iba en 2 líneas, 1 era conocer cuál era la capacidad 
hídrica del Cantón de Belén y cuál era la capacidad, hidráulica, refiriendo o entendiendo yo usted 
me corrigen porque repito, es bastante técnico.  Que la capacidad hídrica es el sistema de 
abastecimiento que tiene el Cantón, sea con la demanda que se da toda la población de sus 
pozos, de sus nacientes., etcétera, pero lo interesante para la toma de decisiones de este 
Concejo Municipal es la relación que tiene este abastecimiento de lo que se dispone, de la oferta 
versus la demanda que necesita como producción, total del agua la comunidad en sí la 
demanda, de producción actual.  La demanda de producción futura y esto relacionándolo no 
solo con el abastecimiento público, sino también con la necesidad que se va a tener a la hora 
de tener aquí desarrollo de, por ejemplo, de proyectos.  Que ya vienen de atrás que se están 
dando o si hubiese alguna toma de decisión con respecto a alguna urbanización futura, incluso 
el agua no contabilizada, me decía el compañero, que eso tiene que ver con lo que nosotros 
necesitamos conocer de lo que se está consumiendo, de la capacidad física, que tenemos en 
nuestras redes, en nuestros tanques de almacenamiento, porque Belén puede tener mucha 
agua, pero si no se tiene un adecuado control de la infraestructura que maneja que, se maneja, 
estamos en ese sentido, yo escuchando la ponencia del señor, Master don Roberto muy 
interesante la siento bastante descriptiva con respecto a lo que es Belén como zona de 
descarga, pero me quedaron algunos vacíos con respecto a estos datos, que para nosotros es 
muy importante conocer.  Cuál es realmente el abastecimiento que dispone el Cantón y luego 
la forma, de disponer de esos recursos para un adecuado control de lo que, se haga en el 
Cantón de Belén, yo me imagino don Roberto que esto va a aparecer ya en el Plan Cantonal, si 
más esa era la duda que, me surge, porque como le digo datos así sobre lo que nosotros 
necesitamos saber y conocer en lo que es la demanda de la producción actual y de la producción 
futura que vamos a contar, vendría en ese apartado, esa es la consulta. 
 
El señor Roberto Ramirez, explica que tal vez ahí lo que hay que visualizar es que un tema es 
el acueducto.  El acueducto, funciona, se visualiza con el Plan Maestro, este estudio no 
abarcaba el tema de, la, capacidad hidráulica del sistema.  Incluso ese fue una de las cosas 



  

cuando empezamos a trabajar con el acueducto porque el acueducto.  Tiene pozos de 
producción.  Y se necesita toda una modernización, digámoslo así de los temas de poder medir 
la extracción total de la Municipalidad para que ese sea insumo, para el Plan Maestro y para el 
tema de crecimiento.  Y cómo puedo planificar, al final tengo un acueducto que no conozco bien 
la parte de abstracción, cómo voy a planificar el territorio, el punto de este estudio lo que va a 
determinar.  Es todo el conjunto de pozos que tenemos en Belén, incluso algunos que puede 
ser que no estén reportando el caudal.  Como vieron ustedes en el tema, del Manantial Ojo de 
Agua.  200 y resto litros por segundo y todavía ya para llegar a la información que requiere la 
Presidenta, es que eso ya nosotros vamos a evaluar lo que está pasando por Belén 
subterráneamente.  Esa foto que vimos ahí, la foto lo que está haciendo, lo que está ahorita, 
qué es lo que hace falta, los escenarios, qué es los escenarios, vamos a captar, 30% más de lo 
que estamos extrayendo en este momento y además lo vamos a afectar 30% con cambio 
climático, ahí es cuando se ve el resultado final.  Es como, se va a comportar el acuífero si es 
resiliente ante cambio climático y más extracción, pero todavía ese es el informe final de 
modelación que ya vienen esos escenarios.  Para que ustedes lo puedan ver inicialmente, lo 
que tenemos en la foto de hoy, pero para eso son la modelación matemática para poder, hacer 
un escenario de futuro del 30 al 50 y poder ver cómo se va a comportar el acuífero con los 
diferentes operadores que hay, AyA la Municipalidad.  La parte privada que estás extrayendo y 
alguna Asada que se esté también beneficiando de la descarga del acuífero. 
 
El Gerente General de SENARA Osvaldo Quiros, describe que si me permite un momento vean 
es importante, yo entiendo la consulta, Presidenta, hay que entender que el resultado no está 
disponible en este momento, tal vez un poquito de paciencia para que el informe es técnico.  
Corresponda como debe ser y se va a entregar. Va a haber un espacio de capacitación y lo que 
conlleva el Plan Cantonal, pero eso es para que entendamos porque es una ciencia compleja.  
Yo quiero que entendamos esto, es una ciencia compleja y no es exacta porque estamos 
hablando de lo que está pasando aquí abajo debajo de nuestros pies no lo estamos viendo, no 
es una ciencia perfecta, yo les hacía el caso, algunos de ustedes. Les he mencionado el caso 
de que, por ejemplo, si fuera que hubiera un balance que determinamos que está en una oferta 
y una demanda prácticamente iguales, hay acuíferos en nuestro país que han llegado a esa 
situación. Lo que se hace es hacer un monitoreo, porque usted necesita saber bajo qué 
condiciones, por ejemplo, de sequía o de lluvias, o lo que vaya a suceder. Es evidente que 
depende todo esto del clima. Si nos enfrentáramos, por ejemplo, como sucedió en el 2014 y 
otras ocasiones atrás, a 3 años de sequía, es evidente que el operador del acueducto, por 
ejemplo, va a tener que tomar decisiones y restricciones.  Y eso en ese momento y qué decisión 
puede tomar el Concejo en este momento, vean cómo es una dinámica bastante pesada, les 
hacía esa idea de que el esfuerzo que sigue es monumental. Los escenarios lo único que les 
dan es como un abanico de posibilidades, un abanico de resultados no es un resultado exacto 
y contundente como si tuviéramos una fábrica de botellas plásticas, es importante entender que 
esos resultados le van a dar una noción para la toma de decisiones, sin embargo, a nivel técnico 
puede ser muy relevante que los actores, por ejemplo, los operadores que incluye el municipio, 
ya que administra su propio acueducto.  Sea administrador del acueducto sepa y entienda las 
decisiones que tiene que tomar en el futuro.  Va a tener una herramienta científica, sí la va a 
tener hoy no la tiene, hoy es hoy es peor, puede ser caótico porque ni siquiera sabe qué le está 
sucediendo.  Está trabajando a ciegas, si uno lo quisiera ver, así es como que yo vaya 



  

manejando en la autopista, vaya en un automóvil, pero no sé dónde está la autopista, voy a 
ciegas.  Hay que entender que nuestro país ha tenido por décadas, una falta en cuanto a 
investigación y eso del recurso hídrico está ahí, el ser humano también, ahora sí, como la 
interacción de ambos.  Eso sería. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, comunica que darle primero que nada la bienvenida a los 
vecinos y también a los personeros de Senara a don Osvaldo y don Roberto. Creo que ha sido 
sumamente valioso lo que han expuesto el día de hoy ambos.  Quiero comenzar porque creo 
que quiero reconocer la virtud que tuvo este Cantón de Belén y esta Municipalidad, de haber 
suscrito desde los 90 un convenio con Senara porque aquí siempre se ha intentado, al menos 
en la mayoría de las visiones de una mayoría de belemitas, el que trabajemos con datos 
técnicos, científicos.  El que los belemitas en los 90 dirigidos en aquella oportunidad por el 
Alcalde de ese entonces, don Víctor Viquez, hayan suscrito un convenio con Senara nos cuenta 
la importancia que este Cantón le ha dado a la técnica y a la ciencia.  Vean es cierto, el tema 
de que la Cuenca y el acuífero propiamente se almacena y se recarga principalmente las 
montañas del norte de Heredia. Eso es cierto y todo el mundo lo sabe siempre se ha sabido, 
pero como lo menciona don Osvaldo.  Hay obligaciones que inclusive estaban en el Plan 
Maestro del Acueducto Municipal nuestro que data de los años que estaban a Ana Betty, creo 
antes incluso que Rosemille y María Antonia que están por allá.  Francisco Villegas también 
estaba en ese momento en el Concejo Municipal de que había que hacer un estudio de Balance 
hídrico, la Universidad Nacional también nos recomienda que todo operador de acueducto tiene 
que hacer Estudio, balance hídrico, quiérase o no es la herramienta con la que hay que trabajar.  
Ya sabemos por lo expuesto que Belén es la principal zona de descarga de agua del país. Yo 
no se vea esa magnitud de datos, pero, ahora lo sabemos.  Y en esto yo llamo la atención de 
un tema que tal vez, vale la pena reflexionar.  Nadie sabe lo bueno que tiene hasta que lo pierde, 
quien ha ido a México, quien hay otros lugares del mundo.  Sabrá que es una anomalía que 
pasa en Costa Rica porque no pasa ya en otros países el que usted pueda tomar agua abriendo 
el grifo de la llave y tomarla directamente ahí, eso ya no pasa en México, donde tiene que usted 
tomar es de sifones de agua. Si nosotros queremos proteger el agua, tenemos que contar con 
estos datos y por eso sabía decisión de haber pese a muchas presiones en su momento en el 
2021 aprobado hacer el Estudio de balance hídrico. Yo tenía 2 consultas muy concretas para, 
Don Roberto Ramírez.  Porque creo que esto es importante intentar aterrizarlo lo más posible 
al entendimiento de todos. Lo primero, don Roberto es cómo entendemos nosotros, en un 
sistema acuífero en los acuíferos que tenemos, cómo entendemos el concepto del desarrollo 
sostenible, esa es una.  La otra que le quería formular es con respecto al Plan Cantonal, que es 
el otro gran componente de este proceso que estamos llevando.  Cuál es en sí el fin último, el 
fin principal que tiene el Plan Cantonal que ha integrado esta contratación y nada más de 
Roberto antes de que me conteste yo a Don Osvaldo le iba a consultar el tema originalmente 
del monto que estaba aportando Senara a este estudio, pero ya él lo contestó, 35.000.000 
nosotros.  Y aproximadamente 100.000.000, dijo por ahí don Osvaldo que más o menos es el 
insumo, 130 me dice aquí el Regidor Gilbert González para que también a nosotros apreciemos 
como el aporte que está haciendo la institución a este Cantón.  Y ese aporte no debe ser 
retribuido de otra forma que no sea con agradecimiento y con facilitar los insumos para que 
ustedes puedan concluir este estudio que lo esperamos nosotros como autoridades que 
estamos hoy en día aquí sentados, pero que también nos espera con ansias el pueblo de Belén.  



  

Cierro con esto nada más se decía ahora el tema del sistema del acueducto y el sistema 
hidráulico. Ese es el tema que tiene que verse con el acueducto, aquí en Belen se dieron 
concesiones de agua a condominios cuando Belén no, tenía en Dirección de Aguas, las 
concesiones actualizadas estaban vencidas y así este Concejo Municipal otorgó disponibilidad 
de agua potable a una serie de condominios que hoy en día se están construyendo, incluido 
Casas Max. 
 
El señor Roberto Ramirez, enumera que el desarrollo sostenible, del agua subterránea es un 
tema.  Que tiene muchas aristas, pero desde el punto de vista, de más científico es, no afectar, 
la recarga.  Por qué, como les decía antes, entra y sale el sistema entra como recarga y sale 
como Rios o perforación o manantiales, qué pasaría, iba a ponerles un ejemplo así, muy 
práctico.  Qué pasaría si nosotros, extraemos más agua de la que se está recargando, vamos 
perdiendo el almacenamiento del acuífero, lo que tenemos ahí, que está en movimiento.  
Nosotros empezaríamos a gastar el almacenamiento.  Y qué es lo que nos va a afectar, primero 
nos va a secar los ríos.  Luego nos va a secar los manantiales y luego nos va a secar los pozos 
y ya las bombas no van a poder sacar más agua.  Eso no lo estoy como inventando ahorita eso 
ha sucedido en varios países a nivel mundial.  Una de los últimos fue Perú, que ya las bombas 
estaban secas. Las bombas de extracción de agua. ese es el conocimiento para la toma de 
decisiones es fundamental tener los estudios para que, como decía muy bien compañero, el 
insumo a el departamento del Acueducto para que haga su Plan Maestro que muchos planes 
se hacen sin tener esa información sobre el balance.  Eso es fundamental tenerlo para la toma 
de decisiones. La otra no me acordé, Ulises. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, manifiesta que le repito, la pregunta sin que ésta sea mi 
segunda intervención, cuál es el fin último o el fin principal del Plan Cantonal que es parte, 
propiamente de la contratación. 
 
El señor Roberto Ramirez, cita que sí como los estuvimos, mencionando, la identificación de 
actores.  Visualizando nomás como participación., que hoy hablábamos con el director jurídico 
de que la participación ciudadana está dentro de la Ley de Ambiente.  Y también a nivel 
constitucional.  Todos los pobladores de una región deben de conocer la información que es 
pública, me parece que uno de los puntos fundamentales del Plan Cantonal es la capacitación 
y divulgación de esta herramienta para que pueda ser entendida de una forma más, como decía 
Osvaldo que es un poco una ciencia dura, tratar de trasladar esa información, a los diferentes 
actores o gestores hídricos que está incluida, por supuesto, la Municipalidad y todos sus, 
departamentos de la administración. 
 
La Regidora Suplente Marita Arguedas, afirma que buenas noches, funcionarios del Senara, 
bienvenidos, buenas noches, vecinos que nos acompañan. Gracias por acompañarnos, en 
primer lugar, quiero destacar y resaltar que esta es una iniciativa novedosa a nivel nacional que 
surge desde la Municipalidad de Belén.  Nace en el seno del Concejo Municipal y se ha realizado 
la contratación para formular un plan integral, un plan que sea de gestión integral de las aguas 
subterráneas del Cantón de Belén.  Yo tengo 2 preguntas puntuales, en primer lugar quiero 
consultarles si Senara ha enfrentado algún problema en la identificación y caracterización de 
los actores sociales, porque este es un tema trascendente para la formulación del Plan Cantonal.  



  

Debido a que, si la selección de esos actores es objetiva, eso nos va a garantizar la conducción 
y la elaboración exitosa de ese Plan Cantonal, yo no soy hidróloga ni soy ingeniera en el campo 
en que ustedes trabajan esa parte técnica y científica, pero sí soy profesional en el campo social 
y para mí la elaboración del Plan Cantonal es el complemento, trascendente de un porcentaje 
de utilidades de valor muy grande en la otra consulta que quiero hacer es con relación, tal vez 
me pueda ayudar. Don Roberto, por favor, en la presentación hay una filmina que habla de 
limitaciones.  Y en esa filmina, una que dice limitaciones, identificación que viene, esa es sí 
quiero que me expliquen por qué en la identificación de actores hay un porcentaje de un 0%, 
me llama muchísimo la atención y me preocupa, esas serían mis consultas. 
 
El señor Roberto Ramirez, precisa que sí, esto ha sido, como ya les mencioné todo el proceso 
para el levantamiento de actores.  Hace varios meses estamos esperando que la Municipalidad 
nos diera la lista de actores, ya nosotros les pusimos a la Municipalidad mediante el taller que 
era el Plan Cantonal.  Pero a nivel de levantamiento de actores, esa lista NO la había pasado, 
el administrador del contrato no había, pasado por diversas razones.  Incluso algunas dudas 
desde el punto de vista contractual, no fue hasta la semana pasada el viernes que ya también 
Osvaldo interviene un poco en el tema.  Y ya tenemos la lista, ahora hay que hacer todo el 
proceso que yo les expliqué, de caracterizar esos actores y hay, otras bases de datos. Eso es 
lo que hasta el momento tenemos y sí se avisa un poco el tema de tiempos.  Y algunos retrasos 
por el tema contractual, que la Municipalidad ha venido preguntando ya se lo respondimos 
mediante los diferentes oficios, pero, eso es lo que tenemos hasta el día de hoy. 
 
El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, menciona que gracias a don Roberto y Osvaldo por la 
presentación.  El Plan Cantonal de gestión de recursos hídricos, de Belén ocupa un lugar 
estratégico en el tema del agua por estar ubicado en la parte baja de la subcuenta del Río Virilla.  
Dicha ubicación de privilegio es de suma importancia regional y nacional, ya que, a partir de su 
naciente de los mantos acuíferos, Barva Colima superior e inferior se dota del elemento vital del 
agua.  A nuestro Cantón, así como el abastecimiento de una población de 780.000 habitantes 
del área sur del Gran Area Metropolitana.  Mi pregunta es, qué es lo que, se requiere para que 
el alcance de los gestores hídricos y que impide su logro. Esa es una consulta don Roberto y la 
segunda consulta es como se asegura la recarga lateral del 74% que usted explicó en sus 
filminas. 
 
El señor Roberto Ramirez, ratifica que el tema de sí este es uno de los acuerdos más 
importantes del Valle central y de Costa Rica.  Y lo primero incluso lo mencionó ahora Osvaldo 
es la investigación.  Gracias a que empezamos a estudiar estos acuíferos de 1985, incluso con 
cooperación británica.  Se empezaron a estudiar estos acuíferos, tenemos muchos años de 
venir a estudiar nuestros acuíferos y por eso Belén es estratégico, a nivel nacional, no sólo 
porque tiene la información que probablemente otros cantones no tengan. Además, Belén es 
pequeño, relativamente.  Y a pesar de eso, tiene, una gran importancia en el manejo de 
acuíferos, si Belén, a nivel cantonal, hace toda una política de manejo de los acuíferos, es 
importante y lo de la recarga lateral. Esto ya esa figura que está ahí, lo que quiere decir es que 
si nosotros si Belén no se preocupa, de las zonas altas, como decía Osvaldo y esas zonas altas 
se nos van a impermeabilizando se nos van contaminando.  Adivinen donde, se va a ver el 
efecto, pero eso es fundamental el trabajo, intermunicipal interinstitucional, porque esas 



  

políticas, porque los cantones no siguen el tema de cuencas hidrográficas y tampoco los 
acuíferos, ahí viene el acuífero Colima superior Colima inferior Barva.  Y si no tomamos esas 
decisiones, que ya tenemos contaminación, estamos trabajando un poco con la Universidad 
Nacional, que ya nos están apareciendo en las aguas subterráneas, incluso contaminantes 
emergentes que no los teníamos antes porque la gente se preocupó mucho por el tema de los 
nitratos.  Era el indicador que ahí venían detrás otro tipo de compuestos, como los 
organoclorados.  Y los emergentes, esos emergentes son los que consumimos nosotros y que 
antibióticos por ponerle un ejemplo, si ya viene ahí, quiere decir que tenemos que hacer una 
gestión más integral a nivel de esa recarga lateral que dice el compañero. 
 
La Regidora Propietaria Lourdes Villalobos, pregunta que bienvenidos señores de Senara, la 
consultita mía es el estudio no va a indicar nada sobre el abastecimiento de agua que podamos 
dar a Belén y la otra es qué pasa si nosotros en Belén protegemos los mantos acuíferos y los 
demás cantones de la provincia no lo hacen, ustedes tienen alguna estrategia para hacer 
conciencia en otros, cantones para que se puedan cuidar estas nacientes. 
 
El Gerente General de SENARA Osvaldo Quiros, dice que y la primera pregunta, hacer 
referencia al consumo humano, el administrador o los distintos operadores tendrán una 
herramienta, pero es esencial la decisión que vaya a tomar.  Nosotros lo que estamos buscando 
es que tenga información para que no esté a ciegas, pero qué decisión y si va por ejemplo, yo 
les decía a ustedes si a raíz de los resultados tienen que establecer un monitoreo, para tomar 
decisiones y dar o no más concesiones de agua o más pajas de agua, por ejemplo, eso lo tiene 
que hacer con información.  Pero eso es una decisión que tiene que tomar se toma acá nosotros 
lo que brindamos es una información técnica para la que posteriormente sea utilizada en la toma 
de decisiones a partir de un Plan Maestro que se tiene que construir. No es que el balance 
hídrico le dice usted puede o no puede, no, el balance hídrico. Yo quiero que entienda, 
entendamos esto no es la herramienta para que yo le diga a alguien le puedo dar agua o no, 
son conceptos muy distintos aplican, sí, pero mi decisión de dar más pajas de agua, a pesar de 
que está influenciada por un balance hídrico, no necesariamente te va a decir si puedes darle 1 
L por segundo. Yo ya les decía, la hidrogeología no es una ciencia exacta, es una, aproximación, 
si yo no sé exactamente qué conlleva, de voy a tener que establecer como si yo soy del operador 
que tiene el municipio acá para la toma de decisiones.  Establecer un plan de monitoreo para 
saber cómo se comporta.  Porque también me va a tocar, aunque haya dado 200 concesiones 
adicionales o 200 pajas, porque concesión es otra cosa. Sólo con la Dirección de Aguas, si doy 
200 pajas y se viene una sequía.  O como usted lo mencionaba, el tema, interinstitucional es 
clave las medidas que nosotros estamos tomando y es un planteamiento a largo plazo, pero a 
gran escala para ni siquiera tomar en cuenta, la separación política que tiene nuestro país, una 
cuenca, un acuífero, no respeta la decisión política que como personas, como seres humanos 
decidimos, mire aquí es el Cantón de Belén y de aquí, aquí es el Cantón de Alajuela, eso es una 
decisión del ser humano.  Los acuíferos son condiciones geológicas de la naturaleza y les 
aseguro que ha tenido miles de años. Han estado ahí por miles de años y ninguno de nosotros 
va a estar aquí dentro de 200 años y el acuífero va a estar ahí, para responderle con claridad, 
ojalá no, crean que el balance hídrico es una herramienta para decir si te doy o no te doy, no es 
una decisión.  Que a partir de la información técnica yo tengo que tomar como operador tiene 
influencia, por supuesto que tiene influencia, pero eso es para que yo tome decisiones y sepa 



  

si está sucediendo.  Roberto puso un escenario crítico, yo pongo el otro escenario, más bien, 
qué pasa si hay más agua, si yo soy responsable del Acueducto, puedo observar que tengo una 
posibilidad de dar, tal vez no 1000 voy a empezar con 100, voy a ser recatado para ver el 
comportamiento.  Cómo me fijo yo, en el comportamiento veo los pozos, bajan o no bajan, por 
ejemplo, ese es el tipo de sostenibilidad de la información del día a día que yo como operador 
tengo que tomar decisiones de acuerdo. 
 
La Regidora Suplente Francina Quesada, apunta que bienvenidos los de Senara yo tengo 
primero tengo que hacer un comercial inevitable sobre nuestras universidades públicas, que 
sólo las universidades públicas de este país hacen investigación y la importancia de la 
investigación en todo y extensión también, yo hago extensión.  Ese es mi trabajo por preguntar 
algo que me quedó ahí pendiente cuando Don Osvaldo contó, que yo quería preguntar si hay 
algún país ahora que don Roberto, con todo lo que pasó en Perú, cómo podría ser un acueducto 
para, programar eso que usted estaba diciendo cuando tenemos el fenómeno del niño o la niña 
que sabemos que hay algunas temporadas que vamos a tener sequía. Eso, por ejemplo, podía 
haber algún almacenamiento o de qué manera, se podría manejar para que pudiéramos 
enfrentarnos a, por ejemplo, un fenómeno de 3 años de sequía que si hay algún país que haya 
podido manejar algún sistema y qué cómo podríamos hacer con ese monitoreo que dice usted 
don Osvaldo porque eso me quedó, quedé pensando cómo podríamos hacer para manejar, 
cuando tenemos más agua y cuando vienen estos fenómenos que nos podrían dejar, con una 
sequía. 
 
El señor Roberto Ramirez, siente que incluso hay algunos países en Latinoamérica que han 
tenido que llegar a ciertas decisiones.  Un poco más extremas para el manejo de cambio 
climático, incluso nosotros manejamos a nivel de concesión una concesión por muchos años de 
agua, nos dan 10 L por segundo por, 20 años o por 10 años, hay otros países que ya la 
concesión sea anual, dependiendo los pronósticos, que se den así va a ser el caudal otorgado.  
Ya se llega a una planificación más a corto plazo.  Una de las ventajas de las aguas subterráneas 
es que las aguas subterráneas son, menos influenciadas por el tema de la infiltración, de la 
lluvia.  Pero tienen tiempo de residencia, cuando han sucedido aquí en el país, fenómenos como 
decía Osvaldo, 3 años de sequía.  Donde se ha extraído el agua es se ha extraído agua 
subterránea porque tiene, un período de residencia mucho mayor que un río que un río casi que 
llueve inmediatamente voy a tener un caudal ahí, en cambio, un acuífero se infiltra y dura un 
tiempo infiltrarse hasta llegar al acuífero. Incluso allá hicimos un estudio en San Ramón andaba 
por los 73 años, de que la una gota de lluvia llegue al acuífero, esos periodos de residencia nos 
ayudan a que las aguas estudian sean más resilientes. Eso no significa que si no seguir 
lloviendo, va al acuífero a soportar y va a empezar a sacar el almacenamiento que hablé 
anteriormente, desde el punto de vista de aguas subterráneas, si hay una ventaja y si sacamos 
esa agua y después vuelve a llover y nos vuelve a alimentar, tenemos que estamos sacando la 
recarga y se vuelve a recargar, está sacando la recarga y se vuelve a recargar. 
 
La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, la bienvenida al Director del Senara, a don 
Osvaldo y a don Roberto Ramírez, también a los vecinos que nos acompañan el día de hoy.  
Quisiera pedirle a la Presidenta que no apuremos esa audiencia porque realmente el tema del 
recurso hídrico en el Cantón de Belén es un tema muy sensible y muy importante.  Partiendo de 



  

que esto es una contratación que hizo la Municipalidad con el Senara y que estamos 
casualmente en la elaboración del Plan Cantonal de Gestión del Recurso Hídrico en el Cantón 
de Belén y sobre todo en el momento en el que nos encontramos, que es la ejecución de 
actividades. Yo tengo algunas preguntas que quisiera hacer, pero antes sí me gustaría, saber 
por qué nosotros como Municipalidad no habíamos enviado con más tiempo la lista de los 
actores sociales que requería el Senara para iniciar esa identificación y caracterización de los 
actores hídricos, porque, como mencionaba don Roberto en su presentación, estos actores 
hídricos son los que van a estar trabajando en la elaboración de proyectos que se van a cargar.  
Para mí la elaboración de un Plan Cantonal es algo muy importante porque es lo que va a marcar 
la ruta de las decisiones que tome el gobierno local a futuro, por eso esa identificación y 
caracterización de los actores hídricos debe ser sumamente importante. Y no sé don Roberto, 
cuál de las 2 herramientas, se va a utilizar si va a ser la matriz de intereses e influencia o la 
matriz, social con el software porque creo que si combináramos las 2 herramientas podríamos 
tener una identificación de actores bastante importante que serían el condimento esencial para 
la elaboración del Plan Cantonal y de ahí van a salir todos esos proyectos que requerimos para 
el Cantón de Belén, pero como estamos hablando del Plan Cantonal quisiera hacer 2 consultas 
don Roberto.  Número 1, cómo nosotros podríamos o qué recomendación nos podrían dar 
ustedes sobre el tema que usted mencionó anteriormente, que es esa relación intermunicipal 
que deberíamos tener con el recurso hídrico, cómo lo podemos manejar, cuál es la 
recomendación que nos daría Senara y la otra, quiero consultar cuál sería el rol de los 
funcionarios municipales y cuál es la vinculación de ellos con la elaboración de este Plan 
Cantonal, serían las preguntas que quisiera poner sobre la mesa. 
 
La Alcaldesa Municipal Zeneida Chaves, piensa que muchísimas gracias hoy a todos los vecinos 
que dicha que nos unimos, que el tema nos une, que el tema del agua nos compromete.  Hace 
4 años nosotros impulsamos por unanimidad el balance hídrico y creo que hoy el ya empezar a 
tener estos resultados es lo más importante que nosotros podemos en este momento obtener.  
Quiero darle las gracias a Osvaldo porque al conocer esto le solicité que me acompañara a que 
todos los Alcaldes el 18 de junio ellos conocieran.  Cuál era el compromiso que debían tener 
con el balance hídrico, yo había empezado desde hace 1 año, la Ruta del Agua y el Bosque, 
porque acá podemos conservar acá podemos proteger, pero donde vemos nosotros de verdad 
continuar con un trabajo político real es en las partes altas, lo logramos ese día los 10 
municipios.  Se comprometieron ya el Día del Agua, lo habían firmado, pero ese día se 
comprometieron hasta invertir recursos en lo que nosotros necesitamos, me han oído decir, una 
propiedad sin agua y sin seguridad no vale nada y hoy estamos con una gran responsabilidad 
de donde el pueblo confío en que yo lo podría hacer a la par de este gobierno local y teniendo 
siempre estos insumos técnicos, que son los únicos que nos van a decir que si se puede con 
responsabilidad hacer. Creo que estamos con una gran estrategia y compromiso ya por la parte 
política.  Mañana si Dios quiere tenemos, una participación del Cubujuqui del Corredor Biológico 
Cubujuqui se va a presentar también a los 10 Alcaldes porque necesitamos que ellos estén 
informados, que estén comprometidos y sobre todo a que ninguna toma de decisión se pueda 
dar aislada. Lo decía muy bien don Osvaldo, políticamente eso no hay ningún límite que usted 
lo hizo bien, usted lo hizo mal y necesitamos, uniendo más, así como estamos hoy unidos porque 
es la única manera de tener resultados. Un Concejo comprometido, unos vecinos 
comprometidos, una institución reguladora comprometida y una parte técnica responsable, 



  

porque eso no era lo que teníamos. Asumimos este gobierno con 10 concesiones vencidas y 
hoy, gracias a Dios ya están, estamos protegiendo se han invertido más de 700.000.000 
invirtiendo en protección de todas las fuentes hídricas, seguimos trabajando y eso es lo más 
importante y vamos a ver los resultados.  No, hoy va a ser el futuro porque sí podemos decir 
que, gracias a la concientización, a los insumos que se tienen, a la preocupación que se gestó 
sin banderas, hoy podemos decir que estamos trabajando para el futuro de los belemitas con el 
recurso hídrico, así que muchas gracias porque todos hoy somos parte de esa gran 
construcción, de regenerar, proteger y ser responsables para la futuras generaciones belemitas, 
así que muchas gracias y continuemos trabajando. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, determina que yo, celebro las palabras de la Alcaldesa, sí, 
lamento que la lista de actores como se mencionó, estuviera en 0 y me interesa también la 
respuesta que Ana Betty formuló ahora en la pregunta Roberto.  Vamos a ver, yo creo que hay 
un tema que los belemitas tienen que tener claro y es la diferencia de los 2 objetivos que 
tenemos acá.  El estudio balance hídrico es para los acuíferos, si nosotros no tenemos la 
información del estado de los acuíferos, no podemos hacer nada más ni en los temas 
hidráulicos, ni el estado del acueducto municipal de cómo está el agua no contabilizada, que, 
por cierto, los dispensadores de agua nosotros no contabilizamos esa agua, deberíamos 
contabilizarla.  Es importante que nosotros sepamos cuánta agua y es el dato que creo que todo 
Belén va a esperar.  Al final de cuentas es cuánta agua nosotros, cómo Belén y los operadores 
que sacan agua de Belén pueden seguir extrayendo de aquí a un plazo de 50 o 30 años, sin 
que lleguemos a un déficit, eso es al final de cuentas, a mí me alegra mucho que se espanten 
los miedos.  Que ha habido de que, si es que el Estudio de Balance Hídrico va a frenar el 
desarrollo del Cantón, no puede que, como ya lo dijo don Osvaldo, resulte que tenemos más 
agua y que podemos utilizar muchísima agua y construir 12 condominios más de aquí al 2070 
puede ser, pero hasta que no tengamos los datos no vamos a saberlo y trabajar sin datos es 
trabajar a ciegas. Repito, otro tema es cómo damos las concesiones, eso está en Dirección de 
Aguas, el expediente es público, nada más uno pone el número de expediente y ahí sale cuánta 
agua tenemos autorizada en pozos y nacientes que de hecho sea paso el señor que está 
sentado allá a la par de Zeneida y entre Telémaco, don Isidro fue el que aportó esta 
Municipalidad, la fórmula de cómo hacer el cálculo para ver si se otorgan pajas de agua o no 
porque era un desastre como lo teníamos gracias a don Isidro, que dio ese insumo en su 
momento. Finalmente, un tema que quiero yo tal vez ejemplificarlo para que sepamos aquí el 
problema y es mi última pregunta, don Roberto.  Tal vez si la apunta para que no se lo den las 
2 de Ana Betty y la mía que le voy a hacer es el tema, de cuando bajan los acuíferos de nivel 
freático, creo que es la palabra y lo pongo con un ejemplo.  Aquí en Belén, la naciente del Ojo 
de Agua hace 50 años ustedes la veían en fotos y era una cascada impresionante. Usted la va 
a ver hoy y no es ni comparada, yo lo que quiero saber es si en un caso de escenario de 
extracción de agua, cuál es la implicación de que el nivel de los acuíferos baje más, a nivel de 
metros del subsuelo, porque yo lo que me dolería es que si nosotros no implementamos medidas 
por un estudio que fue pagado con fondos públicos y si lo engavetamos al final no, este estudio 
tiene que ser para utilizarse y eso es fundamental, yo quiero saber la implicación de qué pasa 
cuando el nivel freático del agua baja. 
 



  

El señor Roberto Ramirez, formula que el hecho de que se baje los niveles de agua subterránea, 
yo lo mencioné en el balance hídrico, dependemos mucho de la recarga que viene de los 
acuíferos aguas arriba, si los cantones no ponen zonas de restricción o algún tipo de monitoreo 
de las aguas subterráneas.  Y probablemente ese nivel baje y va a secar los manantiales porque 
antes Puente Mulas era de 750 L por segundo. Y Ojo de Agua 300 y eso ha venido bajando por 
todo el desarrollo de la zona norte, por eso es que hay que hacer en conjunto con las otras 
Municipalidades, esfuerzos para poder definir bien las zonas que nos están infiltrando esa agua, 
incluso a nivel institucional Senara, el, el 2007, fue se le recomendó a la Dirección de Agua no 
otorgar más concesiones privadas en la Zona Norte.  Debido a que ya teníamos el balance de 
recarga igual a la abstracción, sí Senara, ha recomendado, como dijo Osvaldo, ha recomendado 
los temas de explotación del recurso como recomendaciones al ente que concesiona, que es la 
Dirección de Agua y el que define las políticas hídricas del país, nosotros somos recomendamos 
sobre esos temas. 
 
El Gerente General de SENARA Osvaldo Quiros, cuenta que en esa lectura es análisis 
hidrogeológico, hidrológicos en superficie, hidrogeológico subterráneo y recordarles ahorita nos 
estamos dando resultados, es darles a entender qué es el balance hídrico de que se, trata los 
resultados van a venir cuando el informe esté listo, eso, yo quiero dejar eso claro.  Roberto está 
presentando algún tipo de información para que lo entendamos de que se trata, pero todavía 
los resultados finales no están disponibles. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  PRIMERO:  Agradecer informe de los avances del Estudio 
de Análisis Hidrogeológicos del Recurso Hídrico que presenta hoy el señor Roberto Ramírez, 
Máster en Hidrología y al señor Osvaldo Quiros, Gerente General de Senara.  SEGUNDO:  
Esperar el informe final pendiente de Senara. 
 

CAPÍTULO III 
 

SE ATIENDE AL SEÑOR HENRY LEÓN ESCOBAR URREGO.  PROPUESTA DE 
FORTALECIMIENTO A LOS PROCESOS DE PREVENCIÓN DEL CONTACTO TEMPRANO 

DEL ALCOHOL Y SUSTANCIAS PSICOACTIVAS, DETECCIÓN E INTERVENCIÓN 
TEMPRANA Y OPORTUNA, BASADOS EN LA DIRECTRIZ PARA ESTE TEMA PUNTUAL 
DEL MINISTERIO DE EDUCACIÓN PÚBLICA (MEP) DEL 23 DE ENERO 2025 DVM-AC-

DVE-0032-2025 DENOMINADA “LINEAMIENTOS TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS PARA LA 
PREVENCIÓN DEL CONSUMO Y TRÁFICO DE SUSTANCIAS PSICOACTIVAS EN TODOS 
LOS CICLOS, NIVELES Y MODALIDADES DEL SISTEMA EDUCATIVO COSTARRICENSE 

PARA EL CURSO LECTIVO 2025”.; INICIANDO CON UN AMPLIO E INNOVADOR 
DIAGNÓSTICO INTEGRAL Y MASIVO, EL CUAL QUE A LA FECHA NO SE HA LLEVADO 
A CABO (BASADO EN INFORMACIÓN RECIBIDA POR PARTE DE LOS ORIENTADORES 

DE ESCUELAS PÚBLICAS DEL CANTÓN). 

 
ARTÍCULO 2.  La Presidenta Municipal Teresita Venegas, detalla que procedemos a reiniciar 
nuestra Sesión Extraordinaria 42-25 del día de hoy 17 de julio y procedemos a darle una cordial 
bienvenida y atender al señor Henry León Escobar.  Por lo tanto, tiene la palabra el señor Henry 



  

León para que nos haga la presentación tiene un espacio de 20 minutos y procedemos luego a 
las consultas de los compañeros Regidores. 
 
El señor Henry Escobar, aclara que buenas noches a todos los presentes, yo sufro de trastorno 
con déficit atencional con hiperactividad, el hecho de que me digan que me tenga que quedar 
sentado ya es un reto para mí. Pesar de mis 46 años, la hiperquinesis y muchas conductas se 
mantienen, voy a lo que tenía planeado, voy a ver cómo lo hago desde acá, qué número ven 
acá, 6 y acá.  La misma hoja, las mismas líneas, desde el punto de que lo veamos se ve desde 
2 puntos de vista. Este ejercicio me nació espontáneamente, hacerlo en un grupo de niños con 
rasgos con TDH, problemas conductuales de la Escuela la California.  Que contando un poco 
de la historia de vida de este servidor y unos momentos difíciles pero que para mí ha sido una 
gran bendición, terminamos construyendo algo llamado el grupro, el grupo de proyectos.  Y ese 
ejercicio salió desde el día que yo les pregunté por qué estamos acá y me dijeron todos por mal 
portados, claro, el que los llevó a la mesa es el profesor de problemas conductuales. 
  

PROYECTO “MILAGRO EN LA RUTA 32” Y DIAGNÓSTICO EN SALUD MENTAL Y 
ADICCIONES BELEN 2025 

 

 
 



  

 
 

Yo digo cómo hago para ponerlo en positivo, hice este ejercicio y les dije, el 6 es lo negativo, el 
6 son nuestras desventajas y el 9 es lo positivo. A mí no me importa el 6 de ustedes me interesa, 
el 9 me interesa buscar el potencial de ustedes. Y yo soy consciente de cómo a lo largo de mi 
vida, los que me han sabido canalizar me han permitido crecer y otros han terminado llorando 
donde el rector profesores me expulsaron del kínder. Cuando tenía 6 años me negaron a entrar 
como a 10 colegios y mucho de lo que les voy a compartir ahora, lo planteé en este libro por 
una situación traumática que vivía hace 8 años. Yo ya hace 8 años estaba en el Hospital de 
Trauma con 12 fracturas en 2 cirugías y 5 osteosíntesis.  Una virtud mía es a veces la capacidad 
de oratoria de educar y todo y una desventaja es que no soy sintáctico. Me cuesta a veces 
resumir el segundo reto enorme que tengo es exponerles esto en 20 minutos, pero voy a tratar 
de ser lo más sintáctico posible.  La presentación tiene 5 componentes básicos, la primera es 
agradecimiento, lo segundo visión de cómo se establece un proceso a largo plazo y la 
experiencia de Belén activo. 

 
CONTENIDO 

 
1. Agradecimientos y Antecedentes 
2. Visión para que algo se establezca como un PROCESO a largo plazo y cómo se aplicó en 
“Belén Activo” 
3. Visión de la Salud Mental Integral 
4. Propósito y proceso en Belén 2.025 
5. Visión ampliada desde el Concejo y Propuestas puntuales: 
a. Con relación a “Milagro en la Ruta 32” 
b. Con relación al diagnóstico en salud mental y adicciones Demostración en vivo…. 
 



  

La visión de la salud mental integral, propósito y proceso de este año, una visión ampliada de 
la propuesta al llegar hasta acá hasta el Concejo Municipal, porque, como bien lo dijo la 
Presidenta, yo llegué acá, es ponerlo el diagnóstico que me di cuenta que los Orientadores no 
habían ejecutado, pero al venir del Concejo Municipal, creo que se podía hablar del tema un 
poco más amplio y 2 propuestas muy concretas.  Que las tengo acá, es un trabajo de síntesis 
importante, la primera parte, aunque no acostumbro, voy a leer.  Hace 24 años llegué al Comité 
de Deportes y Recreación de Belén y este señor que está en la foto don Alan Araya González, 
me abrió las puertas junto con la directiva Junta Directiva de ese entonces, me apoyó en 
iniciativas y propuestas basadas en mi experiencia como líder comunitario de fútbol de la calle, 
recreación infantil comunitaria y ejercicios al aire libre, en Medellín, Colombia, ya había iniciado 
también un proyecto llamado Muévete Santo Domingo, mientras cursaba mi primera Maestría 
en Educación. Luego completé una segunda Maestría en Recreación en la UCR, para diciembre 
del año 2001 trabajaba en los Comités Cantonales de Deportes y Recreación de San José y 
Belén al mismo tiempo y me dijeron en San José que tenía que elegir, aunque San José me 
ofreció mejores condiciones. Elegí Belen. 

 

 
 

      
 

Aquí encontré libertad para crear y una Municipalidad líder proactiva, innovadora, que siempre 
iba un paso adelante en muchos temas y que era modelo a nivel nacional en muchas otras 
áreas. Cuando llegué a radicarme en Costa Rica el 25/01/2001 me dije en el avión, si este país 
me va a permitir cumplir el sueño de tener un Posgrado universitario, quiero hacer algo por todo 
el país.  Durante los años 2002 y 2003 con 1 gran libertad que me daba Alan un apoyo total del 
Concejo Municipal de ese entonces, el Alcalde Víctor Víquez, las Juntas Directivas del Comité 
de Deporte, Juan Manuel González Edwin Solano, el equipo de trabajo Angélica Venegas, José 
Andrés Murillo, que en paz descanse Miguel Alfaro Villalobos, Tica que en paz descanse, 
entrenadores, profesores de educación física de las escuelas y colegios.  Muchas áreas de la 
Municipalidad, del Area Social, del Area Técnica, Policía, Cultura, líderes comunitarios, 
Asociaciones de Desarrollo, centros educativos, voluntariado, empresa privada y la lista se 



  

quedaría corta de todas las personas y entidades que apoyaban todos los proyectos e iniciativas 
del Programa de Recreación, sin importar partido político, sin envidias entre comunidades, 
instituciones. 

 
2.Visión para que algo se establezca como un PROCESO a largo plazo y cómo se aplicó en 

“Belén Activo” 
 

 
 

Puedo decir que fue un proceso en donde muchas personas caminaron en una misma línea y 
con un mismo objetivo, llevar momentos de recreación a toda la comunidad belemita y al mismo 
tiempo todos juntos creábamos un modelo que fue llevado luego a muchos municipios del país.  
Hoy vengo a presentarles algo que tiene un potencial impacto mayor de lo presentado en ese 
momento, porque en esta propuesta se tendrá la oportunidad, literalmente de salvar vidas.  Y 
dejar un legado y proceso que puede durar muchos años y traspasar no sólo la frontera del 
Cantón sino del país. Por eso es que después de regresar nuevamente a vivir a Costa Rica 
desde principios de este año y después de haber regresado a Colombia después de pandemia, 
haber estado a punto de quitarme la vida.  Después de sufrir un cuadro grave depresivo con alta 
ideación suicida, me presento a ustedes para que como máxima autoridad política del Cantón 
valoren la posibilidad de darnos una nueva oportunidad para que con mi equipo de trabajo 
podamos aportar un grano de arena en prevenir las adicciones químicas y no químicas en la 
niñez y la juventud Belemita también prevenir e intervenir la conducta suicida y servir como 
testimonio y ejemplo de recuperación, para aquellas personas que aún se encuentran bajo 
alguna adicción, están deprimidos o peor aún, considerando quitarse la vida. 

 
BELÉN ACTIVO (2001 – 2005) 

 



  

 
 

BELÉN ACTIVO: VIVENCIAS 
 

 Adultos Mayores Activos 
 Juegos Dorados 
 Recreación Sin Barreras  
 Juegos Recreativos Cantonales 
 Calles recreativas Belemitas 
 Ciclo paseos 
 Skate parks móviles 
 Días: Deporte, Actividad Física, Desafío; Régimen Municipal; Niño y la niña; 
 Ludoteca Móvil 
 Mejengas de Verano 
 Evento Masivo en el Balneario de Ojo de Agua 
 Recreación en los CEN 

 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

Un proceso a largo plazo se debe ver desde la investigación, la formación, las vivencias y gestión 
y les voy a mostrar cómo, se aplicó en Belén Activo, qué pasa lo que iniciamos con un 
diagnóstico, por ejemplo, con los adultos mayores, eso empezó en el mes de septiembre del 
año 2001. Hoy estamos, en julio de 2025, 24 años, después y se mantiene, correcto, en 
resumen, Belén Activo. Mientras que yo estuve fue así mucha vivencia, mucha gestión, un 
poquito de investigación y más poquito de formación y más poquito de formación.  Esto le 
llamaría alguien que yo le hago mentoring TDH aplicado porque acá me dieron libertad para 
trabajar con todas las personas, con los adultos mayores, hacíamos voleibol, capacitaciones las 
calles recreativas, San Vicente el Escobal San Vicente San Antonio Horacio Murillo. Llegamos 
a cambiar la señalización ya los domingos de un proceso muy permanente en La Amistad, 
recreación, donde no había profesores en los ciclo paseos salieron gracias a este diagnóstico.  
Este diagnóstico está en la Biblioteca, lo hicimos 4, este servidor y 3 personas de la 
Municipalidad. 

 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

BELÉN ACTIVO: GESTIÓN 
 

 Comisión interinstitucional población con discapacidad 
 Gestión con alcaldía y área social para cierre permanente de vías públicas 
 Coordinación interdisciplinaria con Municipalidad para diagnóstico cantonal de zonas 

verdes  
 20 millones de colones para Recreación Sin Barreras  



  

 Articulación de trabajo con centros educativos  
 TCUs y voluntariado estudiantado colegial 
 Coordinación con Asociaciones de Desarrollo 
 Coordinación con ICODER, CCSS, MIN SALUD, MEP 
 Coordinación y apoyo a eventos y actividades del Área Social de la Municipalidad  
 Expositor del proceso en eventos académicos nacionales e internacionales 
 Constante reporte de actividades a medios de comunicación  

 
BELÉN ACTIVO: INVESTIGACIÓN 

 
 Diagnóstico Cantonal de Parques y Zonas Verdes del cantón de Belén. Incluyó investigar 

preferencias deportivas, recreativas, de uso de tiempo libre, de sugerencias para mejorar 
zonas verdes y parques recreativos 

 El uso de la vía pública para procesos recreativos en Costa Rica (experiencia Residencial 
la Amistad) 

 

 
 

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE INVESTIGACIÓN REALIZADA EN PROCESO 
RESIDENCIAL AMISTAD 

 

 



  

 

 
 

 
 

 
 

En ese momento en Ana Yance Arce, María Picado y Anette Solano y acá nos dimos cuenta de 
que había la misma cantidad de bicicletas en el Cantón que balones cuando hicimos los ciclo 
paseos fue todo un éxito porque hicimos investigación. También nos dimos cuenta de muchas 
zonas verdes que estaban mapeadas y cuando llegamos con el Area Técnica había una tapia 
de muro bloqueándolas eventos masivos escolares, incluyendo uno donde llevamos 
simultáneamente a todas las escuelas, del Cantón, al Balneario de Ojo de Agua canopy en el 
parque, actividades con los funcionarios municipales.  Si buscan recreación sin barreras, van a 
ver qué es el nombre del programa de recreación del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 
de San José, es bueno que algo que empezamos acá en Belén luego llegó a otros lados. Juegos 
Recreativos Cantonales en 4 días, el deportivo, el del agua, aventura y clausura.  Cuando el 
ICODER vio trabajando con personas con discapacidad, le entregó 20.000.000 al Comité de 
Deportes y la gestión interinstitucional siempre fue lo principal. El diagnóstico que ya les había 
comentado, el de zonas verdes y preferencias recreativas y este que fue sobre la vía pública, 
específicamente que se presentó fuera del país porque tuvimos muchos retos y muchos para 
que el MOPT nos aprobara. 

 
BELÉN ACTIVO: FORMACIÓN 

 



  

 Capacitaciones con grupos de adultos mayores 
 Seminario taller “Recreación para Todos” 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



  

LICITACIÓN PÚBLICA 001-2004 ICODER 
TOMANDO A “BELÉN ACTIVO” COMO MODELO 

 

 
 

10 calles permanentemente, pero gracias a Dios y en ese momento el apoyo de don Víctor del 
Area Social.  Logramos un permiso permanente y en el parque, siempre los carros bajaban y 
volteaban hacia un lado esa calle. La cerramos permanentemente mucho tiempo y lo mismo 
pasó en La Asunción, en La Amistad.  Capacitación con adultos mayores y este evento en 
especial fue un momento particularmente bonito porque yo les dije que yo elegí venirme para 
Belén, a pesar de que en San José me ofrecían más del doble del salario, pero porque yo vi acá 
mucha libertad, mucha innovación, muchas posibilidades de lograr esa meta. Y en este evento 
en el año 2003, en la foto inferior izquierda, ahí está don Víctor Viquez, el Director de la 
Universidad y el Director de Recreación del ICODER ese día, dijeron, hemos venido viendo lo 
que está haciendo Belén y queremos llevar esto a todo el país. 

 
BREVE PASO EN EL AÑO 2.019 

 



  

 
 

3. Visión de la Salud Mental Integral Consciente 
 

 
 

VISIÓN PERSONAL (AUTO-CONOCIMIENTO – HUMANISMO) 
 

BIOLÓGICO 
 

➢ Funcionamiento neuro-divergente del cerebro, enmarcados en diagnósticos de TDAH, 
cambios de ánimo y conducta adictiva 

➢ Hipertenso desde la década de los 20 años; sin cardiopatías. 
 

SOCIAL 
 

➢ Formación universitaria en Deporte, Educación y Recreación; con experiencias laborales 
en dichas áreas. 



  

➢ Padre de adolescente mujer de 13 años y esposo con convivencia de 23 años. 
➢ Formación complementaria en sustancias psicoactivas, prevención del suicidio y docencia 

universitaria. 
➢ Emprendedor, expositor – orador, investigador y escritor 
➢ Conocimientos en tecnología, mercadeo, ventas. 

 
PSICOLÓGICA 

 
➢ Hiperquinético 
➢ Hiperenfocado y desenfocado 
➢ Innovador, inventivo y visionario 
➢ Integrador 
➢ Con conducta adictiva en mantenimiento (5 años) y con altos niveles de consciencia y sin 

obsesión presente. 
➢ Sin cuadros ni sentimientos depresivos desde hace varios años, ni ideación suicida. 
 

ESPIRITUAL 
➢ Creyente en un poder superior, y respetuoso de los no creyentes. 
➢ Promuevo principios espirituales que considero son la base de paz, tranquilidad y salud 

mental. 
 

La Licitación 001 del 2004 fue buscando 81 promotores recreativos en todo el país basados en 
un documento que yo le entregué al señor Roberto Roque. Belén Libre fue un paso en el año 
2019, tuve la oportunidad donde Edwin Solano me pareció muy visionario cuando, vio a 
Sembremos Seguridad y ver recursos adicionales. Yo ayudé con la estructuración, estuve luego 
ahí trabajando cuando Alan fue diagnosticado y por un mal comportamiento mío. Ese año deje 
trabajar que uno tiene que reconocer las cosas. Yo siempre respeté mucho el trabajo, la 
Universidad yo nunca iba, bajo consumo, yo consumí alcohol de los 6 años, marihuana de los 
14, otro tipo de drogas y llevé mis carreras y todo mi trabajo con esa conducta incorrecta y un 
día tuve una dificultad con don Edwin me ausenté 2 días estado bajo consumo activo y 
merecidamente me expulsaron la visión de la salud mental.  Yo creí que yo nunca iba a dejar el 
alcohol, yo pensé que yo nunca iba a tener control de emociones, que nunca iba a dar la 
marihuana, pero hubo algo en mi vida que realmente me tocó y entendí que soy un ser como lo 
dice la línea nacional de salud biopsicosocial. Yo le agrego el espiritual desde ninguna religión 
desde principios, desde principios espirituales y esto me ha permitido entenderme. 
 

PRINCIPALES ÁREAS DE INTERVENCIÓN Y COORDINACIÓN INTERSECTORIAL E 
INTERDISCIPLINARIA DE LA ESTRATEGIA 

 
 Manejo de comportamientos hiperactivos y problemas conductuales  
 Prevención, Detección y Tratamiento de sustancias psicoactivas  
 Prevención, Detección y Tratamiento de abuso y adicción al teléfono móvil y pantallas 
 Prevención, Detección e Intervención de la conducta suicida  
 Intervención del sedentarismo  
 Higiene del sueño 



  

 Alimentación  
 Acoso Escolar  
 Apego Emocional 

 
Esta es como una descripción personal desde el humanismo, yo sé que tengo TDH, yo sé que 
soy hipertenso, yo sé que soy hiperkinético, pero la idea es canalizar todo esto y es lo que me 
queda con facilidad, ser con niños con TDH y problemas conductuales.  La salud mental es 
amplia. De hecho, las sustancias psicoactivas es solo un pedacito, porque ya no se habla tanto 
de la adicción a sustancias psicoactivas, sino de la mentalidad adictiva, es que desarrollamos 
adicción a lo químico y a lo químico a lo legal y lo ilegal alcohol, tabaco, todo lo que he liberado 
dopamina el azúcar está comprobado que estimula el cerebro más que la cocaína, la 
pornografía, el juego.  Por eso está las ludópatas, el acoso escolar ahorita, soy un poco sensible, 
un Doctor que trabajé con él en Limón, que ahora está en Santo Domingo Heredia y también lo 
conocí ahora que se relacionó con la gente de Joven Salud, me dijo Henry, hay una crisis de 
suicidio en Poasito, resulta que la tasa más alta de suicidio es de los 15 a los 19 años y mucho 
es por el acoso escolar, la violencia intrafamiliar. 
 

 
 



  

      
 

 
 

Y tema de autoestima, yo no les traje datos hoy, pero yo sé que vamos a investigar y resulta 
que la ideación suicida está pensando a tempranas edades que los intentos de suicidio están 



  

aumentando, esto va como hacia arriba y no es que sea una crisis ni sea una ola, es algo que 
muchos deberíamos, conocer y se llama el efecto Warner y el efecto papagenu cuando una 
persona se suicida, es muy normal que otra persona se quite la vida por el mismo motivo y con 
el mismo medio.  Es un principio como de replicabilidad del acto, porque la persona que 
desarrolló el espectro suicida que empieza con una idea, un plan, un gesto y el intento cuando 
está acá arriba, cuando otra persona lo hace, le da valentía para hacerlo, dice, si él lo hizo yo 
también lo puedo hacer. Él dejo de sufrir yo también y el efecto papagenno es lo contrario, yo 
después de pasar por el cuadro suicida en Colombia, yo, mismo fui internarme porque sabía 
que yo no estaba bien, yo el día que ya me iba a quitar la vida me acosté respeto a los que no 
son creyentes, yo soy creyentes y le dije, Dios, usted sabe que yo no me quiero quitar la vida, 
pero no aguanto este dolor, casi siempre los dolores son emocionales y algo me dijo, vaya y 
cierre, me voy para el Hospital Mental y estuve 10 días allá. 

 

 
 

 
 

Salí muy medicado y después llevé un Diplomado en Intervención de la Conducta Suicida y 
entendí cosas que creo que toda persona debe saber, por ejemplo, conocer el espectro suicida, 
conocer los mitos del suicidio. Lamentablemente por desinformación muchas personas terminan 
suicidándose porque un familiar los empujó. La persona está en ese espectro, ya tiene el gesto, 
ya tiene el plan, ya lo está mostrando y va y le dice, el familiar es que usted no es capaz.  Es 
que esto lo está haciendo por llamar la atención, resulta que eso se llaman los mitos del suicidio 
establecidos por la Organización Mundial de la Salud.  Esta buena idea que presenté en 
Colombia, la hice en un puente que está acá y este señor que está acá, la par mío amigo. Desde 
el año 2001 en la maestría vimos a una señora que se iba a lanzar de ese puente. En la noche 
nos devolvimos y la agarramos a punto de tirarse. La señora se llama doña Rossi, en el libro 
está la historia ella y hoy vive y algo que pensé es como teléfonos de primeros auxilios 
psicológicos, porque es que resulta algo, alguien dice, me va a quitar la vida. 

 



  

 
 

      
 



  

 
 

4. TODOS TENEMOS UN PROPÓSITO EN LA VIDA… 
 

A veces, también la oportunidad (y responsabilidad) de dejar algo mejor para los que 
vendrán… 

 

 
 

Pero alguien se fractura en este momento y llamamos a Cruz Roja, Bomberos todo, pero alguien 
dice, vamos a quitar la vida y no se le da el nivel, de urgencia cuando alguien dice me voy a 
quitar la vida, hay que preguntarle si ya tiene un plan, si ya tiene un gesto, si lo tiene es una 
emergencia, no es mañana, lo vemos no mañana ya puede estar con el suicidio consumado, 
esta es una canción de hip hop se llama no today, que ha salvado miles de vidas a nivel 
internacional versus otras canciones como una de Metálica que dice, estoy cansado, ya no 
puedo más adiós. Esas son canciones que terminan motivando a que la persona, se suicide, 
todos tenemos un propósito en la vida, todos ustedes, todos los que estamos acá tenemos un 
propósito y tenemos esas posibilidades de hacer cosas para nuestras familias y todo, pero yo 
sé que ustedes están acá, es porque ustedes tienen la voluntad de querer hacer algo por toda 
una comunidad, decía un líder que recién falleció, que la política y la expresión más alta de la 
caridad porque busca el bien común, hay quienes cuando en esta foto me dicen Henry, usted 
tiene un propósito, un poquito mayor. 

 
PROCESO EN BELÉN 2.025 

 



  

 Reunión con orientadores de centros educativos; les gusta la propuesta de 
acompañamiento en el diagnóstico y las vivencias; indican que la mejor ruta es el CAI y 
reconocen la Municipalidad como organización de apoyo frecuente (febrero). 

 Se hace voluntariado en los Clubes de lectura de la Biblioteca Municipal (Marzo). 
 Un miembro del club de lectura me invita a proyecto experimental en escuela la california 

con niños y niñas con rasgos de TDAH, oposicionismo y problemas conductuales; lo 
denominamos “Grupo de Proyectos” (marzo – abril) 

 Se solicita audiencia con la alcaldía y se menciona la directriz MEP y diagnóstico y se me 
refiere a este honorable Concejo Municipal (marzo a la fecha). 

 En el tiempo de esta audiencia he socializado la propuesta con el oficina de empleo y 
emprendimientos, dirección área social, la propia alcaldía referido a conocer proyecto 
BSSS con el oficial Erick Cubillo; así mismo con la organización de teensmart 
(jovensalud.net) y siempre actualizando de este proceso al CCDR a través del señor Edwin 
Solano. 

 
La verdadera sobrevivido a 170 km/h con un aplastamiento total del carro menos donde iba yo 
realmente me hace validar que eso pueda ser cierto y después de eso llevé un proceso de 
recuperación. Hoy, gracias a Dios estoy abstinencia, voy a cumplir ya abstinencia más 
recuperación que la abstinencia sola no hace nada, voy a cumplir 5 años sin alcohol, 4 años sin 
marihuana, pero no importa la abstinencia, sino la pérdida de la obsesión, no querer consumir.  
Este año volví en febrero. Vine a firmar unos documentos, pero llegué con el libro y me dijeron, 
vea eso, sirve para los niños, me reuní con los Orientadores, conocí la directriz del MEP, luego 
hice voluntariado en la Biblioteca, luego me fui para la Escuela la California como voluntario de 
ese grupo de proyectos.  Solicité audiencia con la Alcaldía y la Alcaldía, me dijo por la 
importancia venga el Concejo, que es lo que está sucediendo hoy, 3 meses después. Durante 
ese tiempo he tenido reuniones con Area Social, con Carolina con la Alcaldesa. Tuve la 
oportunidad, ya me mostró el proyecto que va caminando, que me parece excelente el de Belén 
Sano, Seguro y Sostenible como para pensar en seguridad. 

 
PROYECTO EXPERIMENTAL CON NIÑOS Y NIÑAS CON PRE-DISPOSICIÓN A LA 

CONDUCTA ADICTIVA 
 

 
 



  

      
 

      
 

 
 

 



  

 

 
 

5. Visión ampliada desde el Concejo 
 

 
 

“Cuando tienes el POTENCIAL de la excavadora y actúas como la pala”  
 

SE VALIDA LA PERTINENCIA DE LAS INICIATIVAS CON LA POLÍTICA PÚBLICA 
NACIONAL Y MUNICIPAL CON RELACIÓN A: 

 
 LA EDUCACIÓN EN SALUD MENTAL Y LAS ADICCIONES. 

 
LEY NACIONAL DE SALUD MENTAL 10412 

 
➢ Derecho (salud y la vida) de atención pronta y oportuna. 
➢ Incentivar el modelo de atención de salud mental comunitaria 
➢ Los gobiernos locales… pueden ejercer un rol fundamental en la promoción de la salud 

mental de la ciudadanía y, acorde con sus funciones… 
➢ Los trastornos por consumo de sustancias psicoactivas legales e ilegales deben ser 

incluidas como parte integral de las políticas de salud mental. 
➢ Las municipalidades estarán facultadas para coordinar…las actividades de promoción, 

prevención e inclusión social de las personas que viven con trastornos mentales y del 



  

comportamiento. Asimismo, podrán desarrollar programas, proyectos y capacitaciones 
para la prevención, rehabilitación y promoción de la salud mental comunitaria. 

 
ARTÍCULO 21- Prevención de trastornos mentales y de comportamiento 
  
Se deberán establecer tratamientos de atención integral desde una perspectiva biosicosocial, 
que evalúen no solo las condiciones médicas de la persona sino también su entorno familiar, 
laboral y demás elementos sociales que deban ser atendidos para dar un tratamiento que 
busque una solución integral dirigida a integrar a la persona a la comunidad 

 
ARTÍCULO 22- Capacitación en temas de salud mental 
 
…podrán impulsar en las instituciones la incorporación en los programas de capacitación y 
actualización de las personas funcionarias y las personas cuidadoras y familiares de personas 
con trastornos mentales y del comportamiento, los contenidos relacionados con la salud mental 
en general y los trastornos mentales y del comportamiento, para mejorar la comprensión de la 
condición de esta población y de las personas cuidadoras. 
 

PLAN DE GOBIERNO 
 

 
 



  

 
 

 
 

ANÁLISIS TRANSVERSAL CON LA POLÍTICA A LARGO PLAZO (PDHC 2023-2032) 
 

 
 



  

 
 

 
 

 
 

Líneas estratégicas de acción por Ejes Estratégicos 
 



  

 
 

PROPUESTA - SOLICITUD #1 
 

A.  Valorar declarar el proyecto integral MILAGRO EN LA RUTA 32:  
- Lanzamiento del libro en segunda edición con acompañamiento editorial. 
- Charlas testimoniales. 
- Documental “La Carta al Ahijado”. 
- Vivencias lúdicas de prevención (títeres, teatro, baile, los “gru-pro”) 
- Proyecto cinematográfico como una iniciativa de INTERÉS PÚBLICO MUNICIPAL. 

B.   Valorar la participación en el proyecto cinematográfico de manera directa bajo la potencial 
creación de una alianza con el autor del libro y dueño de los derechos bajo una SPEM (Sociedad 
Pública de Economía Mixta), fungiendo como co-productora ejecutiva en la búsqueda de los 
recursos técnicos, logísticos y económicos para la producción y rodaje de la película, siendo 
Belén el lugar de mayor cantidad del rodaje, buscando la atracción de turismo y proyección 
internacional; así como la potencial generación de ingresos a largo plazo por concepto de 
regalías; MÁS EL PROYECTO TIENE LA BASE DE SER SIN ÁNIMO DE LUCRO. 
(Respetuosamente se sugiere trasladar a alguna comisión existente para su análisis) 

 



  

      
 

 
 

Primero tengo que pensar en que no haya tráfico de drogas como se puede fortalecer, Belén 
Libre con acciones prácticas que realmente vayan hacia la prevención, el grupo de los niños le 
pusimos ese mismo número porque resulta que todos los niños con cierta condición, de 
hiperquinesis tienen predisposición al consumo de sustancias psicoactivas por un tema cerebral.  
Este es un trabajo con los niños y la visión ampliada desde acá es muy puntual. Ya para terminar 
yo tengo 2, propuestas muy puntuales que sé que deben ser analizadas, la primera es, declarar 
de interés público el proyecto Milagro en la Ruta 32 porque no es solo un libro toda la política 
de la salud mental, más la política pública. El municipio no lo justifica desde el plan de gobierno 
desde el plan quinquenal, desde el plan de senal en adicciones, salud, correcto, la primera es 
esa y una que puede parecer muy atrevida y muy arriesgada, es llevar esta película juntos. 

 
OPINIÓN ACTOR Y DIRECTOR DE CINE LUIS LONDOÑO 

 

 
 

Convertir en un proyecto cinematográfico el libro Milagro en la ruta 32, no solo tiene 
demasiada proyección si no que es también una necesidad; el mundo de hoy vive a un ritmo 



  

demasiado rápido y las historias se han convertido en reels de redes sociales en su mayoría 
con poco sentido; se necesitan verdaderas historias que nos muestren la vida real con sus 

subidas también con sus bajadas pero sobretodo que nos enseñen y nos inspiren. Esta 
historia merece ser contada para que a través de ella se cambien vidas. 

 

 
 

Voy a leer rápidamente lo que opina el editor del libro y un productor cinematográfico de esto, 
Milagro en la Ruta 32 da testimonio de una vida intensa, plena de emprendimientos creativos, 
muchas coincidencias o diosidencias que se suceden una tras otra en la vida de Henry Escobar 
por no llamarle toda una propiedad unas con toda propiedad, una sucesión de milagros, una 
vida donde los errores son lecciones para aprender y enseñanzas para compartir una obra que 
puede ayudar a salvar vidas y educar al público.  En muchos aspectos de la salud que la mayoría 
ignora y que puede aprender de una u otra manera de una manera amena y muy oportuna de 
estos difíciles momentos que vivimos y un productor que ya hizo es una película, dice convertir 
un proyecto cinematográfico en un proyecto cinematográfico Milagro en la Ruta 32 no sólo tiene 
demasiada proyección, sino que es también una necesidad. 

 
ANTECEDENTE DE UNA DECLARATORIA DE INTERÉS PÚBLICO MUNICIPAL POR 

GENERACIÓN DE EMPLEO Y DESARROLLO SOCIO-ECONÓMICO 
 



  

 
 

¿Existe alguna municipalidad en Costa Rica que haya promovido algún proyecto 
cinematográfico con fines educativos buscando la prevención y superación de adicciones a 

sustancias psicoactivas y con un mensaje de prevención e intervención de la conducta 
suicida? 

 

 
 

 
 

 
 

OFRECIMIENTO PARA ESTE PUNTO #1 



  

 
Dar una conferencia gratuita en el marco del lanzamiento de la segunda edición del libro; en 
donde haga un recorrido gráfico y dinámico a lo largo del contenido del libro, Esta charla - 
conferencia serviría como base para que las autoridades municipales, directores de centros 
educativos, profesores, líderes comunales, otras instituciones que trabajan de la mano con los 
objetivos de salud mental, adicciones, suicidio, etc, conozcan la historia y el potencial de algunas 
iniciativas para ser aplicadas, principalmente en la niñez y juventud. 

 
PROPUESTA - SOLICITUD #2 

 
2.1. Apoyar a sistema educativo en la implementación de la ruta crítica emitida por directriz del 
MEP con relación a la prevención del consumo y tráfico de sustancias psicoactivas:  
a. Apoyando en el diagnóstico que busque la recolección de información de la mayor cantidad 

de estudiantes y padres de familia. Incluyendo en el diagnóstico preguntas que tienen que 
ver con otras adicciones y la salud mental en general. 

b. Apoyando con actividades de Prevención Universal y Selectiva en lo que resta del año 
2.025 

NOTAS: Este apartado de la propuesta los orientadores de las escuelas y el liceo recomendaron 
ser canalizado y coordinado a través del CAI (Cantones Amigos de la Infancia). 
2.2. Ampliar el diagnóstico cantonal otros grupos poblacionales (coordinación interna en la 
Municipalidad con Área Social y Talento Humanos) 

 
El mundo de hoy vive a un ritmo demasiado rápido y las historias se han convertido en reels de 
redes sociales, en su mayoría con poco sentido se necesitan verdaderas historias que nos 
muestren la vida real con sus subidas y también con sus bajadas, pero sobre todo nos enseñen 
y nos inspiren. Esta historia merece ser contada para que a través de ellas se cambien vidas, 
este es un ejemplo de un proyecto que la Municipalidad de Limón nos declaró de interés público, 
a pesar de ser una empresa privada porque, pretendíamos generar 3000 empleos.  Ninguna 
Municipalidad ha hecho un largometraje y menos en temas de prevención, de adicciones y 
suicidio y nosotros no tenemos que ser los directores, para eso hay gente que sabe mucho, hay 
cine nacional.  Y muchos que los financian para este punto, ofrezco una charla gratuita en 
historytelling del libro en el momento que ya sale editado. Esto es una versión inédita y ya este 
mes sale el libro editado. 
 



  

 
 

 
 

RESUMEN PROPUESTA METODOLÓGICA DIAGNOSTICO EN CENTROS EDUCATIVOS 
 

 Acuerdo comercial para fungir como equipo de apoyo contratado por la Municipalidad para 
poder coordinar con todas las instituciones del CAI. 

 Socialización y construcción conjunta de las preguntas de los instrumentos digitales de 
recolección de la información. 

 Crear una estrategia interinstitucional e interdisciplinaria para la recolección de información 
a su mayor exhaustividad: ferias, eventos, días cívicos, etc; se buscará trabajo 
intergeneracional, principalmente con los niños y niñas que no sepan leer y escribir y no 
tengan teléfono para diligenciar el formulario; así mismo con jóvenes. 

 Apoyar en la ejecución de vivencias de prevención universal y selectiva (“Belén Activo”; 
“Belén Libre”; “Belén SSS”. 

 



  

POTENCIALES VIVENCIAS CON SENTIDO 
LÚDICO – EDUCATIVAS –Prevención Universal y Selectiva en lo que resta del año 2.025 

 
 “La carta al ahijado” (Documental-foro) 
 “Yo la puedo controlar” (Teatro) 
  “El traguito de rompope no hace daño” 
 “El mejor CONREMOVIL” 
 “Los GRU-PRO” (hiperactividad, oposicionismo, agresividad)  
 “Los investigadores”: Ferias Científicas Colegiales: 
- NOMOFOBIA (No Mobile Phone Fobia) 
- EVALI (E-cigarette or Vaping product use-Associated Lung Injury) 
- SUICIDOLOGÍA BÁSICA (efecto Wertner vrs efecto Papageno (coreografías de baile 

música PAPAGENO; causas, mitos, espectro, factores protectores y de riesgo) 
 

Y la segunda es la del diagnóstico, el diagnóstico es más que un diagnóstico, la idea es 
acompañar en la ruta crítica del MEP, que sería el diagnóstico y actividades de prevención 
universal y selectiva, de adicciones, pero ampliar las químicas, por ejemplo, en este momento 
la nomofobia es la adicción al teléfono celular, está comprobado, libera dopamina y hace 
conductas adictivas. La luz en la noche genera, una sensación de día y está afectando la higiene 
del sueño. Si la persona no descansa bien, su salud mental no va por buen camino, hay una 
propuesta metodológica con acciones puntuales de vivencias, por ejemplo, yo lo puedo 
controlar. Teatro para adolescentes para prevenir el consumo ya activo, ese sería prevención 
selectiva. La carta de mi ahijado es una experiencia de alguien que yo le entregué una carta 
antes de irme del país y gracias a ella no consumió.  El traguito de rompope no hace años en 
Colombia se dice en la tapita, eso sería para títeres, para niños, el con remove el contrato 
retroactivo del uso del teléfono móvil. Acuerdos entre padres e hijos del uso del teléfono me dice 
la Psicóloga de la Escuela de la California que muchos niños están llegando dormidos y es 
porque, se están quedando hasta las 3-4 de la mañana con el teléfono, los padres los dejan ir a 
la casa a la cama con el teléfono, no se dan cuenta que están ahí hasta altas horas de la noche. 
 



  

 
 

FORMULARIO DIGITAL (CON INTELIGENCIA ARTIFICIAL INCLUIDA), A TRAVES DE UN 
WHATSAPP POTENCIALIZADO POR: 

 

 
 

QR WHATSAPP + IA PROYECTO DIAGNÓSTICO BELÉN 2.025 
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EJEMPLO DE RECOLECCIÓN MASIVA DE INFORMACIÓN PRO-SALUD MENTAL: 
ADICCIONES, CONDUCTA SUICIDA, HIGUIENE DEL SUEÑO, USO TELÉFONO MÓVIL, 

ETC 
 

 
 

EJEMPLO DE RECOLECCIÓN MASIVA DE INFORMACIÓN PRO-SALUD MENTAL: 
ADICCIONES, CONDUCTA SUICIDA, HIGUIENE DEL SUEÑO, USO TELÉFONO MÓVIL, 

ETC 
 



  

      
 

 
 

Los investigadores para que los jóvenes del colegio investiguen que la homofobia cuál es la 
enfermedad de la lesión pulmonar y suicidiología básica y una competencia de baile 
promoviendo el efecto papagenhouse el diagnóstico ya para terminar puede ser sólo hacia los 
centros educativos.  Pero imagínese, si le preguntamos también a los padres que están viendo 
de sus hijos, si el diagnóstico vamos hacia los hijos y también, por ejemplo, a que edad se está 
entregando el teléfono celular.  Cuántas horas lo están utilizando, todo ese tema de otras 
conductas adictivas y en el Plan Quinquenal Estratégico. Ahí leí varias cosas de funcionarios 
municipales que hablaban como de su ambiente laboral, de su salud mental, podemos ampliarlo 



  

no sólo a los niños, a los padres, docentes y a población no escolarizada, adultos, mayores, 
personas con vulnerabilidad.  Y en este momento, si ustedes se meten a ese QR o a ese número 
telefónico.  Ustedes le dicen, hola, él se dice, esto es un ejemplo, ahí dice que es un diagnóstico 
y dice, hola, soy diagnóstico del asistente virtual.  Del diagnóstico en salud mental y prevención 
de adicciones, le dice qué quieres, información general o formularios le puede dar información 
general, resumen, objetivos, instituciones participantes. 

 
REDIRECCIONAMIENTO A FORMULARIO ANÓNIMO SIN NECESIDAD DE TENER 

CUENTA DE GMAIL 
 

 
 

RESUMEN PROPUESTA #2 (4 meses proyección: set-dic 2025) 
 

 
 

Formularios, para quién, para estudiantes, para padres de familia, para funcionarios o para otra 
población, digo 1, él me dice para estos centros educativos, luego le digo, acá está el formulario 



  

y pum y lo manda al Google form.  Sin pedirle correo electrónico, datos ni sincronización, suena, 
como me dicen temerario a veces, pero la idea sería recoger aproximadamente, información de 
1/3 parte de la población belemita porque si hacemos el Guano One con el colegio, con los 
colegios y escuelas, si hacemos a los padres, a los funcionarios municipales y a grupos 
sectorizados, estaríamos recogiendo una información sobre salud mental bien, importante que 
se construiría de manera interinstitucional.  No es que nosotros vamos a decir cuál es el 
formulario para el tema, de los niños para el tema del diagnóstico, cuando me reuní con los 
Orientadores dijeron que esta Municipalidad está comprometida con la educación y que lo mejor 
sería el CAI, que es la mejor ruta para entrar.  Y ampliarlo a otro lugar, sería proyectar algo. 

 
Costo del equipo de trabajo, incluyendo la plataforma tecnológica: ₡20.000.000 

 
Para de acá a final de año si se puede el 11 de septiembre es el Día de la Prevención Mundial 
del Suicidio, podríamos hacer vivencias que vayan relacionadas con esto para no quedarnos 
solo en una parte investigativa del Cantón, sino también trabajar en sus entregables. Toda la 
descripción de esto está ahí. De hecho, la presentación de hoy ustedes se mete a este número 
telefónico y ahí está la presentación ustedes se meten 71966050 y esta presentación ante 
Concejo Municipal, muchas gracias. 

 
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, pronuncia que más bien este don Henry le disculpas 
van más bien de parte nuestra y agradecerle la paciencia que nos tuvo antes de dar la palabra.  
Sí, agradecerle de antemano.  Su ponencia porque nos trae un tema demasiado importante, 
sobre todo para la niñez y la juventud del Cantón de Belén y le voy a preguntar si los señores 
que lo acompañan, van a comunicar algo o por lo menos que se presenten para conocerlos. 
 
El señor Iván Romero, advierte que es un placer estar por acá, un gusto, un honor, conozco a 
Henry y David hace 20 años hemos trabajado en varios proyectos juntos y hoy en particular 
deseo que apoyando a Henry con la parte tecnológica, yo soy el dueño y creador de temas 
genius chatbot, que es un desarrollo tecnológico que busca ayudar en este caso a propagar, 
ayudar a alcanzar a gente a través de un chatbot, en teléfonos celulares con juegos QR.  Incluso 
con interacción de interés artificial que puedes poner en tiempo real, que pueda ayudar a 
despejar dudas, dar seguimiento, mandar formularios, tomar información, me uno en la 
propuesta de Henry ayudando, aportando, la plataforma para esta iniciativa y un gusto y un 
honor y cualquier consulta con mucho gusto también. 
 
El señor David Solis, expone que exasesor de Educación Física la Dirección Regional de 
Puriscal digo exasesor porque estoy recién jubilado y con toda la disposición a desarrollar este 
maravilloso proyecto con Henry.  Un sueño que tuve ayer me decía que es muy amplio y que es 
de beneficio para la humanidad, acá estamos en Cantón de Belén para dar el primer paso y si 
es posible colaborar en todo lo que se pueda por este Cantón. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, sugiere que muy buenas noches a los 3 caballeros que nos 
acompañan.  De verdad que es un honor igual, como decía la Presidenta, disculparnos por la 
hora en que los atendemos, pero, para que sepan el tema anterior es nada más y nada menos 
que el estudio más importante en la historia de Belén sobre el agua subterránea.  Y eso hizo 



  

que nos extendíamos un poco. Don Henry, yo en primer lugar quería agradecerle, no lo conocía, 
pero participé en el primer ciclo paseo por Belén en bicicleta.  Y es una experiencia que recuerdo 
muy bien, fue mi primera bicicleta, la estrené, no las estrené ese día, pero, fue el primer recorrido 
largo que hice por Belén en esa bicicleta que tenía, es una muy linda experiencia que me quedó 
muy grabada y de verdad que fue maravilloso. Yo estaba en la escuela en esa época, me 
sensibiliza la imagen que puso ahora de Alan Araya era mi vecino y también es pariente mío 
porque el abuelito de Alan Araya Tin Araya es primo hermano de mi abuelo. Ulises Araya se 
llamaba igual se llama igual que yo.  Eso, importante para esta comunidad, Alan de verdad que 
fue un referente en materia deportiva y de un tiempo en el que había mucha apertura en el 
Comité de Deportes para este tipo de trabajos y alianzas estratégicas de proyectos que se 
presentaban de este tipo.  Conociendo ahora un poco, la explicación que ustedes nos dan sobre 
el abordaje preventivo en materia de drogas, de alcoholismo y de otro tipo de adicciones, creo 
que es justamente lo que ocupa un Cantón como Belén, que tiene este tipo de problemas. Es la 
situación de abordaje, no es de la estigmatización que a veces se tiende a incurrir en ese error, 
en la estigmatización que lo que hace es agravar el problema cuando no se ve que la 
drogadicción, el alcoholismo y otro tipo de adicciones, son consecuencias no causas, eso es lo 
que a veces la sociedad y la gente más conservadora no entiende.  Cuando una persona entra 
en una situación va a poner un ejemplo y va a poner un ejemplo, algo que ocurre en Belén y 
que no es un secreto para nadie. La ludopatía en este Cantón, cuántas personas usted no 
conoce que son adictas a ir a jugar tiempos y no los tiempos de las 12:00 y las 7 de la Junta de 
Protección Social no juegan la nica la panameña y la tica y usted los ve desfilando todo el día a 
jugar porque eso más que el deseo de la ganancia es una situación, mental que se tiene adicción 
de que se ocupa eso, la gente podría decir muy bonito, vacilar a fulano porque va a jugar allá y 
no, eso tiene que tener un abordaje más integral como el que usted nos ha propuesto esta 
noche.  Yo puntualmente tenía 2 consultas que quería formularle la primera vez, si de las 
experiencias previas que existieron cuando, se trabajó con el Comité de Deportes en estos 
proyectos de gran resultado, Belén Activo que fue como me parece que fue como la semilla de 
lo que ha venido después, con los años ahí inició.  A partir de esa experiencia, ustedes no han 
presentado este proyecto al actual Junta Directiva del Comité de Deportes y Recreación.  Esa 
es una y la segunda es, cuál podría ser, porque esto evidentemente ocupará un análisis de la 
parte técnica municipal y también de una Comisión posiblemente Municipal del Concejo para su 
análisis.  Cuál es la hoja de ruta, en un escenario en el que quisiera o se tomara la decisión de 
ir por este proyecto, cuál es esa hoja de ruta o en otros cantones donde ustedes lo han 
implementado, cómo podemos hacerlo y nada más no Don Henry una aclaración muy pequeñita, 
viera que la Municipalidad tiene experiencia en la creación, la financiación del largometraje.  
Nosotros tenemos una película que narra la historia del Cantón de Belén.  Se llama 
Potrerillos1907 se hizo para el Centenario del Cantón de Belén y de hecho aquí sentados hay 2 
actores de esa película, Sigifredo y Ana Betty y no sé si alguien más creo que no creo que ellos 
nada más, pero agradecerle montones la presentación. 
 
El señor Henry Escobar, entiende que sí Alan, dio libertad para hacer, el día que fuimos a llevar, 
todos los niños de manera simultánea. El Balneario de Ojo de Agua un Director se negó otro 
mandaron cartas y coinciden en esos días y había ahogado un niño y del MEP habían prohibido.  
Alan dijo, hágalo, fuimos bajamos, la piscina y la mitad cerramos el lago y 20, Bywatch es lo 
único que nos pasa un muchacho. El Liceo se quebró un pie jugando baloncesto, Alan dio mucha 



  

libertad y por eso yo elegí venirme para acá, vea.  Veamos la salud mental como si fueran 
piñones. Listo el sedentarismo, la actividad física es importante, la alimentación es otra, el área 
social, psicología, pero uno no encuentra visiones o tomadores, decisiones visionarias fuimos a 
presentar esto y David es del de Ciudad Colon colocamos a presentar eso al Comité de Deportes 
del Ciudad Colon.  Sabes cómo me llamaron temerario, como, se atreven ir a hablar de suicidio 
en el Comité de Deportes, este tema el Comité de Deportes, yo creo que sería un piñón más, 
pero por el abordaje integral de lo que tiene de la materia de educación, de Psicología, de la 
política pública que hay de adicciones, el tema del proyecto, que la Alcaldesa me compartió de 
Belén Triple s.  Es cómo desde la salud mental se hace un abordaje de prevención de seguridad, 
ese es el proyecto que está con don Erick Cubillo calza perfecto para abordar temas de salud 
mental desde las condiciones de consumo de sustancias psicoactivas y tráfico que 
coincidencialmente don  Erick Cubillo era la contraparte del Ministerio de Seguridad Pública, 
cuando yo estaba haciendo lobby de manera voluntaria con Don Edwin Solano buscando 
arrancar con Belén Libre en el año 2019, en ese sentido, creo que el Comité obviamente sería 
parte y ahí lo digo yo, yo sé que hablé un poquito rápido por la extensión, pero yo decía acá las 
vivencias, estas vivencias se pueden hacer tranquilamente desde Belén Activo y desde Belén 
Libre. Yo acá no vengo a decirles venga, hagamos un Belén, saludable y feliz como lo tenía 
pensado cuando yo encuentro acá, el proyecto de Belén Triple s Belén Activo Belén Libre.  No 
hay que crear nada más, pero sí creo que podemos apoyar con algunas herramientas de 
vivencias muy prácticas, por ejemplo, la experiencia del conremóvil, el contrato retroactivo, el 
uso del teléfono móvil, es que los teléfonos se entregaron indiscriminadamente con fines 
educativos en pandemia y hoy ya quedaron esto de educación y esto, de entretenimiento, como 
se devuelve eso con acuerdos entre padres e hijos por escrito, podemos hacer un concurso del 
mejor conremovil de Belén, por ejemplo, o el teatro, la obra de teatro ya la puedo controlar. Yo 
le digo a mi hija como se llama esa cantante es Emi Wendhouse y ella me dice, yo la puedo 
controlar si saben quién es envío, fue alguien con conducta adictiva que por un tema de un 
apego emocional.  Murió una sobredosis de cocaína, a eso yo le llamo, yo lo puedo controlar, 
quiénes son los actores de yo los puedo controlar los mismos muchachos del Liceo, ojalá los 
que en algún proceso hayan tenido antecedentes de consumo, porque si yo los pongo, por 
ejemplo en los investigadores y ferias científicas a que los que hoy están consumiendo baper, 
que creen que es muy saludable y vayan y busquen la investigación, de la afectación al pulmón 
que está haciendo más grave y más rápida que la del cigarrillo, es volverlos partícipes, acá es 
venir a dinamizar cosas desde una experiencia y de una intencionalidad que es querer prevenir, 
las adicciones y el suicidio el doctor Wilmar Rojas me dijo Henry, vaya donde el Alcalde de 
Alajuela, yo le hago el contacto con Tompson porque hay un problema de crisis allá, yo no soy 
psicólogo pero supe lo que era estar ahí, he estudiado, tengo algunas bases de principios 
cognitivo, conductuales y humanistas y no trabajamos solo en el equipo de nosotros. Hay un 
psicólogo, don Óscar Hincapié y cuando yo habla de este tema, entre psicólogos y psiquiatras, 
créanme, que creo que hablo de lo correcto, nadie me dice, estás equivocado porque lo he 
estudiado y lo de la película no lo sabía. Pero la investigación como la hicimos en internet era si 
había alguna película directamente, mira, con adicciones y suicidio.  De lo que sí encontramos 
fue unas organizaciones universitarias, pero aún mucho más don Ulises.  Me agrada y me alegra 
que venir a hablarle de una película, ustedes no me van a echar diciéndome temerario, como 
me dijeron en Mora. 
 



  

El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, confirma que agradecerle a don Henry León Escobar y 
a los compañeros. La presentación muy amplia y tan amplia que es demasiada información, la 
verdad que, para asimilar tanta información, pero dentro de lo expuesto me llamó un poco la 
atención.  El tema de la conducta suicida y usted puso ahí una imagen, que me trajo al recuerdo 
algo que viví el año pasado. Puse una imagen como de un puente, es que precisamente quería 
compartirle que el año pasado esa imagen sí me la recuerdo claramente que el año pasado me 
fui un domingo por la tarde a andar en bicicleta y pasando por el puente de aquí de la Radial 
Santa Ana vi a un muchacho ahí en el centro del puente.  Y me pareció que pensaba hacer algo, 
pero me puse en el otro extremo del puente, a mirarlo y cuando el muchacho de un bastión saltó 
a la malla que nos separaba del abismo., tiré la bicicleta y corrí y lo agarré, del pie.  Y sí, 
efectivamente, era lo que yo había pensado, tuve que usar todas las terapias que se me 
pudieron ocurrir y lo logré convencer y ya lo logré de todo. No volví a soltar, pero, si él estaba 
ya para tirarse ahora mismo un muchacho joven y viera como, me impactó.  No sé de dónde 
saqué terapia, para convencerlo a él de cambiar la idea y me lo traje conmigo aquí cómo hasta 
el Malla por Santa Ana y creo que al final lo que tenía era hambre, porque lo metí y era 
McDonald's y le di las comió y toda la cosa y era del lado de Salitral, de Santa Ana, pero, me 
empezó a contar un poco de porque lo iba a hacer y de veras que ante una situación de esa me 
recordó ese puente y esa vivencia el año pasado que deberás que no lo impacte cuando tiene 
que ver una situación de esas, pero seguro Dios me puso ahí en ese momento para algo para 
que ese muchacho recapacitara, pero un poco con el tema don Henry, que se puso muchas 
imágenes y puso la de Alan Araya de todo, de mucho recuerdo. Y muchos de sus proyectos 
creo que tenían una correlación con el Comité de Deportes, es lo que tal vez no, me logro encajar 
aquí al Concejo o Municipalidad como tal. Si más bien esta presentación o esas acciones no 
son como para reactivar lo que usted en su momento hizo con el Comité de Deportes.  En los 
años que puso ahí y volver a desarrollar con el mismo Comité en el Area Recreativa, que lo que 
es una función del Comité de Deportes y eso obviamente la recreación es una forma de 
dispersar, muchas de estas ideas, sobre todo en este tema de ideas suicida. 
 
El señor Henry Escobar, presenta que créame, que, esta exposición la hice, en contra de todos 
mis asesores y los que dicen Henry que son 70 diapositivas por 20 minutos.  Es muy normal 
que pase esto, pero le explico.  Yo conté la historia de Belén Activo, porque lo innovador líder y 
lo que esta Municipalidad juntos con su pensamiento, con líderes, con diferentes áreas, 
permitieron en 2 años ser un modelo nacional es, la propuesta es casi lo mismo con los 4 ejes 
de efectividad, pero en salud mental.  Que incluye también las expresiones lúdicas, culturales, 
el teatro todo. Pero creo que esto hace un llamado, por ejemplo, creería yo más hacia el lado 
del Area Social, al CAI al programa de Belen Sano, hacia la parte de prevención. Si 
adicionalmente algunas de estas actividades se pueden incluir ahí porque son artísticas, por 
ejemplo, el concurso de baile, hagamos una coreografía, con canciones que en el fondo tienen 
un mensaje de prevención del suicidio, un efecto papagenho, pero no es que yo estoy acá para 
venir a proponer como fortalecer sobre el Comité de Deporte no es un planteamiento para liderar 
acciones innovadoras en salud mental que la salud mental como sombrilla nos tiene, las 
sustancias psicoactivas, las conductas adictivas no químicas, como lo dijo el Regidor, de la 
ludopatía es muy integral y es ver cómo Belen va en esa línea de ser innovador, por ejemplo, la 
carta mi ahijado es una experiencia real que podemos llevar a un documental la película, no 
sería resorte del Comité, aunque podría participar la historia se contaría traería turismo, pero 



  

básicamente fue como una comparación para decir cómo esta Municipalidad siendo líder 
innovadora y lo que hizo usted con el muchacho eso se llama una atención en crisis y ojalá 
tuviese información básica que todos deben conocer y es el ABC de los primeros auxilios 
psicológicos.  Hay está protocolizado por eso en una de las imágenes, acá, cuando yo hablaba 
de la Política Pública Municipal, ahí habla de trabajar en primeros auxilios y esos primeros 
auxilios, yo lo subrayé, colaborar con organismos de socorro en primeros auxilios, incluyendo 
los pap, por ejemplo, se puede hacer un diplomado, un curso virtual, etcétera, para capacitar a 
las personas en primeros auxilios psicológicos.  Hay un proceso que llega hasta la d la d es 
derivación, usted toma esa persona, la contiene y hace un proceso, de calmarla de respiración, 
de escucharla, la escucha activa y luego la derivación a otras instancias. El compañero David, 
yo vivimos una en el Virilla por la Pozuelo y yo viví otra acá en el puente de Villa Bonita. Yo vi a 
alguien con la misma actitud y me bajé y el muchacho me dijo, ya me iba a tirar, yo miré para 
arriba y le dije a Dios que si no aparecía alguien y me lo iba a tirar el camión que venía.  En los 
2 casos estaban con consumo y alcohol. El alcohol es la droga fuerte, más peligrosa y más 
dañina del mundo, por cuando se cuantifica la afectación social y biológica, el alcohol es el 
puente más grande para cometer el suicidio, son informaciones que es bueno que la gente lo 
sepa y nosotros como educadores, estaríamos presentando herramientas y estrategias para 
colaborar, lo que queremos es presentarnos acá como un jugador de equipo para apoyar en lo 
que está. No hay que venir a crear nada nuevo, pero sí tenemos, creemos, ideas innovadoras 
partiendo de que con quién acá no tiene WhatsApp, es lo mismo, allá afuera todo el mundo 
tiene. A través de WhatsApp podemos ir a recolectar miles de encuestas potencializados con 
genius para hacer algo que muchas instituciones no han hecho.  David trabajó este año con el 
Ministerio de Educación Pública y sabe de muchas instituciones que no han hecho un 
diagnóstico, el diagnóstico mire que no sería resorte el Comité de Deportes correcto y podría 
ser llevado a otros escenarios.  
 
La Regidora Suplente Marita Arguedas, reitera que bienvenidos, muchas gracias, Henry por la 
presentación.  En primer lugar, quiero hacer un público reconocimiento del trabajo que usted 
realizó hace 21 años en el Cantón de Belén, fui testigo y partícipe, del trabajo en las calles y al 
aire libre.  Trabajé intensamente en Barrio La Amistad y en Barrio Escobal y quiero compartirles 
una experiencia que nos tocó vivir. Nosotros hacíamos este trabajo los domingos desde las 7:00 
de la mañana hasta las 3-4 de la tarde y una vez un vecino de Barrio La Amistad estaba en 
estado de ebriedad, llegó en el camión e iba a afectar a niños que estaban porque teníamos 
diferentes espacios de juegos.  Y nos iba a hacer a causar un accidente afectando a niños se 
bajó, del carro del camión, un camión de carga y sacó un cuchillo y nos amenazó a Henry y a 
mí a matarnos, esa actividad hubo un grupo de vecinos que se encargaron de llamar a la Policía 
y Henry y yo terminamos a las 5:00 de la tarde declarando en la Fiscalía.  Yo quiero destacar y 
resaltar ese antecedente histórico del trabajo que Henry realizó porque fue un trabajo muy 
visionario, un trabajo pionero que Belén todo el orgullo de vivirlo y de tenerlo. Fue una vivencia 
maravillosa que se tuvo en los barrios y que lástima que dejáramos perder la oportunidad.  Creo 
que lo importante fue que se sembró la semilla de lo que fue Belén Activo y Belén Libre.  Y esta 
propuesta, esta idea visionaria que Henry diseñó, formuló y ejecutó con actores de estas 
comunidades, porque yo me acuerdo que se trabajó, comenzamos en Barrio de La Amistad y 
en Barrio Escobal pero se trabajó también en, el sector del Barrio Horacio Murillo, trabajamos 
también en este sector aquí en la parte de Residencial Belén.  Y fue un trabajo maravilloso 



  

porque era un trabajo al aire libre y en las calles haciendo uso de recursos muy baratos, pero 
que generó un gran impacto y lástima que no se le dio seguimiento. Pero, lo importante es que 
se sembró esa semilla con una gran visión.  Hoy quiero agradecerles Henry que, usted haya 
tenido la preferencia de darle esta oportunidad una vez más al Cantón de venir a exponernos, 
a compartir esa propuesta. Yo creo que son 2 ejes bien claros, en primer lugar, es un abordaje 
integral que se presenta con la propuesta del diagnóstico que nos permite operacionalizar la 
circular del MEP.  Esa circular yo creo que nos atiende áreas que son en este momento 
prioritarias en la niñez y en adolescencia, no sólo pensemos en los niños de educación primaria, 
sino que en secundaria la necesidad de la realización de un diagnóstico en salud mental es un 
abordaje integral. Ese requiere la elaboración de un diagnóstico en salud mental, prevenir el 
suicidio.  El trabajo preventivo para evitar que los niños y los adolescentes se involucren en el 
consumo y en el tráfico de drogas. Creo que, como gobierno local, nosotros tenemos todo un 
reto y una responsabilidad de atender esta problemática, que no podemos esconderla que es 
una realidad y que se vive día a día y que tenemos que atenderla y tenemos que buscar 
mecanismos para este brindar la atención que se requiere.  Concretamente, por un lado, está 
la propuesta de la operacionalización de la circular y por otro lado, usar proyecto cinematográfico 
por la importancia que tiene en la parte del abordaje integral de la circular emitida por el MEP.  
Considero que por las poblaciones a quien se tiene que trabajar de forma prioritaria y tampoco 
podemos excluir lo que es Henry, planteaba.  Que inclusive funcionarios municipales o vecinos 
de la comunidad puedan ser valorados y se atendidos en diagnósticos de salud mental, porque 
todo eso nos va ayudar a la prevención del suicidio. 
 
La Regidora Suplente Francina Quesada, señala que muchas gracias a don Henry León por su 
exposición y hablando de la salud, la salud mental es una de las partes importantes de un ser 
humano integral que tenemos, la parte física, la espiritualidad que a mí me gusta mucho, 
también tocar ese punto.  Y la parte emocional que tiene que ver con la salud mental y pienso 
que en nuestra sociedad a veces le damos solo importancia al físico y la parte física tiene que 
ver directamente con la emocional. Hay muchas enfermedades que se manifiestan porque no 
tenemos un equilibrio emocional, creo que este diagnóstico se puede ahorrar desde la 
educación. Yo soy educadora, trabajo en la Universidad Nacional y soy actriz profesional, hay 2 
cosas que me encantan de esto, por un lado, como profesora, esto es un problema, aunque yo 
trabajo con adultos.  Es de estar diciéndoles guarden el celular, dejen el celular, están 
exponiendo y ellos viendo el celular es una problemática terrible.  No quieren dejar el celular un 
momento, eso es y más a un adulto no le vas a decir le, voy a quitar el celular, es una cosa un 
poco complicada. Yo desde mi trabajo de extensión en la UNA trabajo mucho el tema del 
suicidio.  Y pienso que todos estos temas, tanto la adicción en todas sus manifestaciones como 
el suicidio, son parte de esa salud mental que podemos trabajar desde la educación. Con este 
diagnóstico y otra vez tantas veces que he hablado aquí en el micrófono soy una fiel creyente 
de la cultura y sé el poder que tiene el arte. Ahora siempre está hablando de cómo una canción 
puede salvar a una persona.  De cómo se usa el teatro o el cine para cambiar mentes es lo que 
he estado diciendo aquí desde el inicio de que parte de cambiar las ideologías y las mentes de 
las personas tienen que ver con el arte que producimos, llevar a los niños que están expuestos 
a un montón de basura.  Dentro de los medios de sus teléfonos y de lo que ven a veces en los 
cables llevarles una información distinta.  Y que sería maravilloso si se pudiera hacer esta 
película.  Los recursos, yo sé, pero todo depende, incluso aquí Potrerillos se hizo con gente que 



  

donó su trabajo, pueden ser actores que donen el trabajo y salga mucho más barato y hay 
directores y hay escritores también aquí en el Cantón. Aquí sobran artistas que podrían 
podríamos me incluyo ayudar en ese proceso que no salga tan caro y que podamos tener ese 
material hasta para compartirlo con otras Municipalidades.  Y que el trabajo sea un trabajo 
colectivo, creo que es maravilloso usar el arte para cambiar mentes y trabajar en esa salud 
mental que creo que es determinante para la salud general y para que nuestra sociedad esté 
menos enferma, porque las adicciones tienen que ver con que la sociedad moderna tiene 
nuevas enfermedades. Antes no teníamos esto, eso sirve para mucho, pero también tiene sus 
bemoles. 
 
La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, habla que primero que nada don Henry, tuve la 
oportunidad de conocerlo cuando usted trabajó en algún momento con conjunto con el Comité 
de Deportes, quiero reconocer la valentía que tiene usted, al exponernos otra cara de la 
situación que viven muchas familias sobre alguna persona que tiene una codependencia, lo 
felicito por esos años que tiene de sobriedad y le deseo que sean muchísimos años más, usted 
nos plantea una problemática que viven muchas familias desde otra perspectiva, no de esa 
perspectiva de señalar, de juzgar, de estigmatizar, como decía el compañero anteriormente, una 
situación que es una consecuencia, no el consumo de alguna droga no es el problema en sí, es 
una consecuencia de otra situación y como usted lo exponía, de que se merece un aplauso al 
venir a un órgano colegiado y reconocerse, como un ser humano que tiene una codependencia 
y que está luchando con eso y eso no es fácil, sé que muchas veces hay debilidad como seres 
humanos que tenemos, pero desde aquí reciba mucha fuerza para seguir adelante. Con relación 
al proyecto que usted nos presentaba, soy funcionaria del MEP, conozco los lineamientos, le 
doy la bienvenida al Supervisor, a pesar de todas las situaciones que tenemos a nivel 
institucional con el Ministerio de Educación Pública, los centros educativos hacen un gran 
esfuerzo por trabajar, la prevención del consumo de drogas dentro de las instituciones pero 
también se hacen muchísimos esfuerzos para trabajar la salud mental de los estudiantes y de 
las familias, buscamos muchas estrategias a nivel de los Departamentos de Orientación y los 
Departamentos de Psicología.  Yo soy parte de la Comisión de Gestión de Riesgo Institucional 
y trabajamos mucho la promoción de los talleres de primeros auxilios psicológicos, porque yo 
creo que todos los seres humanos debemos estar preparados para que, si en algún momento 
como el que comentaba el Regidor Sigifredo, tengamos la mínima preparación para poder 
atender una situación de crisis en la que se puede presentar cualquier ser humano.  Yo por todo 
lo que usted expuso y creo que doña Marita va a continuar ahora y lo va a ampliar mucho.  
Nosotros podríamos trabajar muy bien este proyecto que usted nos presenta hoy con el CAI el 
CAI es el Cantón Amigo de la Infancia. Recientemente en este año 2025 se trabajó en un 
proceso de sensibilización y concientización en relación a las personas LGBTQ y más en los 
centros educativos se hizo a través de una obra de teatro que se llama la autopsia de una sirena 
donde se nos da todo el contexto de la transformación de una persona y la línea va en el proceso 
de sensibilización y concientización en la comunidad estudiantil. Nosotros como Cantón 
pasamos 1 o 2 años muy terribles, estuvimos en el primer lugar de los cantones de la GAM en 
el tema de suicidio.  Actualmente, después de la pandemia, tenemos una situación de salud 
mental muy complicada, tenemos personas que tienen muchas crisis de ansiedad, personas 
que padecen de insomnio, personas que muestran siempre que ando buscando con que 
tranquilizarme, con que poder dormir mejor y todo eso lo lleva uno, a la conclusión de que este 



  

estrés que vivimos, que nos obliga a la sociedad dinámica en la que estamos, nos está 
produciendo todo este daño en salud mental y lo peor es que no nos estamos dando cuenta que 
vivimos esa situación hasta que no el mismo cuerpo nos explota en la cara y nos dice algo, está 
pasando y es cuando recurrimos a buscar ayuda y nos damos cuenta que no le estamos 
dedicando absolutamente nada de tiempo a la salud mental. Y esto es una combinación de un 
montón de cosas que atender estamos obligados como gobierno local a darle una prioridad 
dentro de nuestro plan de gobierno al tema de la salud mental y se lo digo porque tengo una 
hija que es psicóloga y cuando nosotros hablamos de la elaboración del plan de gobierno 
cuando se habló aquí del Plan Estratégico Municipal.  Ella muy subliminalmente me decía, mami, 
y qué van a hacer con el tema de salud mental, porque es un tema que actualmente, está en la 
plataforma y que debemos de buscar estrategias para que el ser humano vaya tomando 
conciencia de que tenemos que sacar esos espacios para nosotros cuidarnos en el tema de 
salud mental. 
 
La Regidora Propietaria Lourdes Villalobos, recomienda que don Henry, yo quiero felicitarlo, 
realmente no es fácil estar aquí diciendo en público la vida que uno tiene o lo que uno siente es 
muy difícil. No es lo mismo hablar que sentir, yo creo que, muy importante y me siento muy 
orgullosa de Juan Manuel González y de Capi, porque ellos en el Comité de Deporte le abren 
las puertas a muchas personas que tal vez tienen estos mismos problemas.  Realmente tener 
un Comité de Deportes como el que nosotros tenemos es un orgullo para este Cantón y también 
la directiva que los forma.  Simplemente exitoso, vea lo que el Comité de Deportes ha hecho en 
estos años.  Realmente ha sido una labor excelente, yo sí me pongo en sus zapatos y debe ser 
muy difícil sentir lo que usted siente, como le digo, lo felicito, lo admiro y le quiero preguntar 
cuándo sale a la venta el libro, porque me encantaría tenerlo realmente para leerlo, estudiarlo y 
qué lindo que a muchos niños usted con su ejemplo pueda ayudarle y a muchos jóvenes que 
están, metidos en las drogas e ir a un Liceo de Belén a personas que son jóvenes que usan 
estas sustancias y envenenan su cuerpo y dañan no sólo su cuerpo sino a familias enteras, 
porque es un problema que no sólo le atañe a la persona que lo hace sino a todas las familias 
y también a un Cantón y por ende a un país así es que yo lo felicito, como le digo mi admiración 
para usted y me cuenta cuándo va a salir ese libro, porque yo lo quiero. 
 
La Alcaldesa Municipal Zeneida Chaves, opina que bienvenidos, yo recibí este correo y me 
pareció de suma importancia para que lo compartiéramos acá.  Que don Henry viniera hoy y lo 
expusiera y que todos nos sensibilizáramos como toma de decisión. Luego llegó un día Alcaldía 
de puertas abiertas y me dice, yo soy Henry el que le mandó ese día. Tuve el honor de conocerlo 
y me contó un poco la historia. Y creo que no sólo es valentía, luego también es visión, el hecho 
de haber invertido y plasmarlo en un libro.  Ojalá hablar con Fanny de la Biblioteca y hacer un 
lanzamiento para la juventud en el mes cuando se empiece la campaña de Belén dice no al 
suicidio. Creo que acá hemos trabajado, llevamos 2 años de buscar la prevención, nunca ha 
sido un tema que nos hemos, colocada aquí en un Concejo a que meditemos todos, tenemos 
una historia relacionada con una sustancia o con una adicción todos se acepta o no se acepta 
existe y creo que ante estas realidades que después todos queremos ser reactivos a las 
consecuencias.  Acá hay que ser visionario y buscar la prevención, absolutamente todo, creo 
que a mí, me ha impactado montones Francina cuando ella habla tiene un grupo de danza donde 
hay una obra donde es dirigida, al suicidio, el que Francina siempre habla de que la cultura, es 



  

criticidad y quizás el deporte, muchas veces a nosotros nos dispersa para no enfocarnos en 
una, situación que estamos seducidos a caer adictivamente, pero todos estos espacios y no se 
trabajan desde la prevención y desde un diagnóstico que ahí es donde yo le dije a don Henry 
que hablara, con Tim Smart. Que tienen una app donde ellos están haciendo es una ONG donde 
viene a invertir a todo el país y ellos a través de la tecnología llegan a tener un diagnóstico con 
los muchachos.  Yo logre que aquí el Circuito 07, se afiliara estuviera y estuviera dando porque 
es tema total confidencialidad, lo que ellos ya manejan. Yo busqué y que fueran diagnosticados 
y tomados en cuenta para poder ser atendidos de una forma gratuita.  Ahorita está funcionando, 
pero qué vamos a hacer nosotros, como le decía Henry, el proyecto cómo lo escalamos, de qué 
manera, porque yo sé que las voluntades, la historia conmueve, pero sé que él busca arroz 
frijoles, todos tienen que comer y creo que acá es donde yo le decía a ver a don Henry. A veces 
los proyectos se deben escalar a través del Area Social o si es un proyecto que ya viene de una 
forma diferente, hay que presupuestarlo.  Hay formas, yo le dije, si fuera un voluntariado es muy 
fácil inmediatamente, pero creo que acá esto va más allá de un proyecto voluntariado a buscar 
que sea un programa para que de verdad vaya a tener esa fase diagnóstica. Esta fase de 
intervención y una fase en la cual veamos los resultados y nos replanteemos el proyecto para 
volver a aspirar a un proyecto ya más enfocado hacia lo que se diagnostica.  Creo que de mi 
parte es importante que nosotros lo conociéramos que hoy planteara, la propuesta de cómo 
puede lograr, hacerlo viable y esa es la parte donde yo le dije a don Henry.  Creo que debemos 
aterrizarlo y como se puede gestionar y acá es donde quise compartir.  Quise darles el lugar de 
reconocimiento. Yo no conocía todo lo que trabajó, así como hoy doña Marita y Ana Betty, que 
sí estuvieron y en nombre de esa población que ha sido tocada a través de esa historia solo se 
puede agradecer. Pero hoy al conocer esto debemos comprometernos a qué vamos a hacer 
para darle continuidad. En aquel momento era quizás el entretenimiento, hoy el reto es con la 
prevención de una adicción, llámese el tipo que sea y eso es lo que debemos porque todos se 
nos pierde el teléfono y nos desesperamos.  Quizás antes eran otras cosas, pero bueno. 
 
La Regidora Suplente Marita Arguedas, establece que para concretar de una forma muy puntual 
el primer punto que yo quiero proponer es, muy importante que todos, por lo menos el Concejo 
Municipal, tengamos la oportunidad de que don Henry nos exponga el libro, él ha ofrecido esa 
exposición, yo propongo que se coordine con Fanny la de la Biblioteca que Fanny coordine con 
Henry para coordinar y definir una fecha para la exposición del libro. Para nosotros eso es lo 
primero. Lo segundo la circular emitida por el MEP nos permite un abordaje integral, en 
diagnóstico en salud mental, en prevención del suicidio y en el trabajo preventivo con los niños 
y adolescentes que se involucren en el consumo y tráfico de drogas.  Esto es todo un proyecto 
y una propuesta, técnica y profesional, mi propuesta es que esto sea trasladado a Cantones 
Amigos de la Infancia y que Cantones Amigos de la Infancia haga la valoración de la propuesta 
y que nos dé al Concejo Municipal la recomendación para nosotros ya definir cómo vamos a 
canalizar y a gestionar los recursos.  Y el tercer punto, es el tema del proyecto cinematográfico, 
me parece que eso está muy vinculado con la Unidad de Cultura y también hay que analizarlo, 
a ver a qué Comisión Municipal se puede trasladar para que sea analizado que Henry venga y 
haga la propuesta ante una Comisión, una Comisión Municipal. No sé si la unidad de la Comisión 
de Asuntos Sociales o la Comisión de Gobierno, no sé cuál alguna de las Comisiones 
Municipales para que Henry haga la propuesta de lo que es lo que se quiere hacer con el 



  

proyecto cinematográfico y que también venga la recomendación al Concejo Municipal. Esa es 
mi propuesta. 
 
El señor Henry Escobar, denuncia que yo sabía que era mucha información, pero también venía 
preparado para ser sintáctico correcto y es, acá hay un oficio que habla de lo del proyecto de la 
declaratoria de interés público, como educativo, como cultural y lo de la película dice, no requiere 
inversión, es solamente una expresión de voluntad política y la posibilidad, es decir el punto 1 
se solicita declarar interés público. El proyecto Milagro, en la Ruta 32, el libro y sus iniciativas 
para llevar el mensaje preventivo y de cambio que está dentro de dicha autobiografía 2 
considerar formar parte de un proyecto cinematográfico en donde la propuesta jurídica puede 
ser una sociedad pública de economía mixta, dice que acá no requiere inversión, hay una 
película se puede hacer desde 50, 100, 200 o medio 1000000 USD, pero hay muchos 
organismos que ayudan a financiar cuando tiene fines educativos y culturales, este es el punto 
número 1.  El de cómo poder llevar esto a expresiones, la más significativa sería la película, 
esto está acá escrito y la segunda para tratar de ser claro, es ésta. Miren el diagnóstico, el, yo 
llegué acá, por esta directriz que es el diagnóstico en los centros educativos y las actividades 
de prevención universal y preventiva que ya están en la directriz y se pueden colocar unas 
adicionales valoradas. Evidentemente para entrar al MEP que entrar por el Cai listo porque el 
usted no puede llegar al Ministerio, por otro lado, pero yo dije, qué pasa si aprovechando la 
tecnología y por eso está mi compañero Iván, acá salimos y aprovechamos y recogemos otra 
información, porque es que la directriz dice únicamente, de tráfico de sustancias psicoactivas, 
tráfico y consumo.  Pero los Orientadores dicen qué bueno tener datos de a qué horas están 
yendo a los niños a la cama, cuál es la higiene del sueño, todo lo que tiene que ver con la salud 
mental. Yo me reuní con la gente de Team Smart, una plataforma excelente y me dijeron que 
no pudieron entrar a los centros educativos por la falta de aval MEP, porque ellos tienen todo 
un proyecto de hace veintitantos de años y de hecho casi que yo los invité venga hagamos 
juntos el postulado hoy y me dice, no nos movemos de 10 a 24 años y cuando vio que en el 
chatbot demo dice preescolar dice no nos metemos y los padres tampoco porque están muy 
enfocados ahí y en la parte diagnóstica y las vivencias como las que estaba planteando del 
conremóvil. Eso ellos tienen toda una estructura que no pueden hacer un cambio y un viraje de 
un momento a otro.  El diagnóstico y acompañar las vivencias es la parte de arriba, pero miren 
acá, sería el diagnóstico en los centros educativos que, por ejemplo, no hay que esperar 
diagnosticar un niño y que bueno, que acá hay personas que trabajan con el MEP si yo sé que 
el niño es inquieto, tiene oposicionismo, es agresivo, termina rápido, las tareas es inquieto, yo 
no tengo que esperar 6 meses, 1 año para saber que ese niño tiene, algo con el déficit atencional 
y que terminamos entendiendo luego que es que nuestra corteza prefrontal, que nuestro cerebro 
es fisiológica y morfológicamente diferente. Por eso buscamos autorregularnos con 
estimulantes, pero como no somos medicados, no hay un medicamento psiquiátrico correcto.  
La famosa es la ritalina, lo buscamos, dónde, lo busqué yo en el café, en la marihuana y el 
alcohol y las personas que de pronto me dicen que pesar no el accidente fue el regalo más 
grande para poder tomar conciencia y conocerme, por eso es que hoy yo quiero dedicar mi vida.  
Es la verdad lo que yo creo para evitar que niños y jóvenes pasen ese tormento que dejen que 
no se metan en eso, pero desde la conciencia, desde la educación, no sólo porque sí, porque 
un jugo de naranja en la mañana con azúcar es malo, ya sabemos porque no se come la fibra 
porque es un montón de fructosa porque va directo al hígado porque levanta el azúcar y fuera 



  

de eso le echo azúcar, pero no es decir porque sí. Eso yo le dije al Psiquiatra, la última vez 
Doctor le hago una pregunta, si yo le pido que me haga una exposición de la importancia de los 
alimentos ricos en triptófano, para la producción de serotonina en el intestino delgado que se 
produce el 90 o el 95% en un cuadro represivo.  Cierto que usted me puede hacer, la exposición 
dice sí y yo entonces, por qué nunca el Psiquiatra manda al Nutricionista, en este otro está el 
diagnóstico que puede ser solo para los centros educativos o se aprovecha y se lleva acá hay 
una oferta de acompañar 4 meses o 5 meses la Municipalidad en 20000000 de colones pero se 
puede bajar cierto y no hay que crear ningún programa nuevo, ya los programas están ya estaba 
ahí Belen Libre estaba Belen Activo, es el programa de la señora que le conocía que salieron la 
Alcaldesa, no hay que crear nada.  Pero sí creo que tenemos herramientas para fortalecer lo 
que ya existe, acá está clarito el diagnóstico y el acompañamiento sólo para centros educativos 
o para todo el Cantón. 
 
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, comenta que don Henry, usted todos esos 
recomendaciones que nos trae igual que las propuestas y todo se las adjunta a nuestra 
Secretaria para que se adjunte, nos quedó muy claro lo que usted está solicitando, solamente 
agradecerle al Supervisor y al compañero y especialmente a don Henry, el mensaje que hoy 
nos trae y la toma de conciencia que nos hace o que nos da este Concejo Municipal para que 
se tomen acciones en pro de la niñez y la juventud del Cantón de Belén, en este tema específico 
de las drogas. 
 
El señor Henry Escobar, denuncia que ahí les dejo el QR y el número por si quieren o descargar 
la presentación que acabo de hacer o mirar si eventualmente se hace el diagnóstico ampliado 
como ahí muy fácil se puede llegar a hacer la encuesta rápidamente. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  PRIMERO:  Dar por recibido la propuesta y agradecer al 
señor Henry León Escobar Urrego propuesta de fortalecimiento a los procesos de prevención 
del contacto temprano de alcohol y sustancias psicotrópicas, su detección e intervención 
temprana y oportuna, propuesta basada en la directriz que nos da el MEP Ministerio de 
Educación Pública a través de su documento, DVMACDVE-0032-2025 del 23/01/2025 el cual, 
indica los lineamientos técnico administrativos para la prevención del consumo y tráfico de 
sustancias psicoactivas en todos los ciclos, niveles y modalidades del sistema educativo 
costarricense para el curso lectivo del 2025.  SEGUNDO:  Remitir esta propuesta al CAI, 
Cantones Amigos de la Infancia para su análisis y recomendación a este Concejo Municipal.  
TERCERO:  Solicitar a la Encargada de la Biblioteca Municipal que coordine la exposición del 
libro que nos presenta.  CUARTO:  Con respecto al proyecto cinematográfico, remitirlo a la 
Unidad de Cultura para su análisis y recomendación a este Concejo Municipal. 
 

A las 9:02 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 
 
 
 

Ana Patricia Murillo Delgado    Teresita Venegas Murillo 
Secretaria Municipal      Presidenta Municipal 

 


